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Despre post 
la Fericitul Augustin

„Fericita tristeţe bucuroasă'1

în partea a doua a operei sale 
„Despre doctrina creştină“,1 Fer. 
Augustin pledează pentru o inter
pretare simbolică a Scripturii, căci 
multe expresii şi cuvinte sunt 
„puse“ în ea în mod „mistic".

Dar pentru a găsi „soluţia“ in
terpretării, pentru a dezvălui sen
sul mai profund al acestor ex
presii, este nevoie de ştiinţă. în 
cazul paragrafului de faţă,2 de 
ştiinţa numerelor. Dacă în para
graful anterior autorul analizează 
simbolismul pietrelor, vegetaţiei 
şi animalelor menţionate în Biblie, 
iar în paragraful următor este in
teresat de semnificaţia instrumen
telor muzicale, aici el se dedică 
unei alegorii numerice as pra p is- 
tului de 40 de zile ţinut de Moise 
şi Ilie în Vechiul Testament şi de 
Mântuitorul în Noul Testament.3

„Nepriceperea numerelor con
tribuie mult la neînţelegerea 
unor expresii folosite simbolic 
şi mistic în Scriptură. De bună 
seamă un spirit, ca să zic aşa, 
educat, nu poate să nu fie in
teresat de ceea ce se ascunde în 
afirmaţia că Moise, Ilie şi în
suşi Domnul au postit patru
zeci de zile (leş. 24, 18; III Regi 
19, 8; Mt 4, 2).

Simbolismul evenimentului 
menţionat nu poate fi dedus fă
ră o cunoaştere şi o cercetare 
a acestui număr. El cupr.nde 

* de patru ori numărul zece, în
tocmai ca şi cunoaşterea tuturor 
lucrurilor cuprinse în timp. 
Căci atât cursul zilei cât şi cel 
al anului se desfăşoară după un 
ritm cuaternar: ceasurile zi
lei sunt ale dimineţii, ale amie
zii, ale serii şi ale nopţij; 
anual se succed lunile primă
verii, ale verii, ale toamnei şi 
ale iernii.

Atâta vreme cât trăim (vi- 
vimus) în timp noi trebuie să 
ne abţinem de la plăcerile vre
melnice4 şi să postim, de dra
gul eternităţii în care vo'm să 
trăim (vivere). Cu ajutorul 
timpului suntem învăţaţi ast.el

să dispreţu:m timpul şi să râv
nim eternitatea.

Numărul zece simbolizează 
cunoaşterea Creatorului şi a 
creaturii. Căci numărul trei 
semnifică Treimea Creatorului. 
Iar numărul şapte indxă crea
tura, ca parte spirituală5 şi ca 
trup. Căci în prima sunt trei; 
de aceea ni se şi spune că tre
buie să-L iubim pe Dumnezeu 
din toată inima, din tot sufle
tul şi din tot cugetul.6 Iar în 
trup se pot evidenţia cele patru 
elemente din care acesta este 
compus.

Aşadar prin acest număr, 
zece, repetat în ritmul timpu
lui, adică de patru ori, suntem 
învăţaţi să trăim în castitate şi 
să ne înfrânăm de la plăcerile 
vremelnice; adică suntem îndem
naţi să postim patruzeci de zile.

Iată ce ne îndeamnă Legea, 
personificată de Moise, şi Pro
feţii, al căror reprezentant este 
Ilie; iată ce ne îndeamnă însuşi 
Domnul. Căci având El mărtu
rie din Lege şi din Profeţi, a 
apărut plin de strălucire între 
aceştia doi în munte, în faţa 
celor trei discipoli uimiţi".7

După cum se poate observa, Fer. 
Augustin este un arhitect iscusit 
care ştie cum să-şi structureze dis
cursul astfel încât argumentele sale 
să convingă. Dacă ar fi să schiţăm, 
în linii foarte mari, planul textu
lui de mai sus el ar putea arăta 
astfel:
— Introducere (1—4)

—- explicarea numărului 40 ca 
produs al numerelor 4 şi 10 (5—7);

— simbolismul numărului 4.
(7 - 1 0 ) i. , . .  ,— prima concluzie — îndemn sa 
postim (11—14);

— simbolismul numărului 10
(15- 19);, . . „ ,— a doua concluzie — îndemn
să postim (20—-22).
— încheiere (23—26)

(Continuare în pag. a 2-a) 
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De obicei când se vorbeşte des
pre pocăinţă, cuvântul respectiv 
este asimilat cu o anumită părere 
de rău Dentru păcatele săvârşite şi 
cu vinovăţia care decurge d‘n a- 
ceasta, cu un anumit sentiment de 
durere şi dezgust pentru rănile şi 
suferinţele pe care le-am provocat 
fie semenilor noştri, fie nouă în
şine. însă, toate acestea: părerea 
de rău şi vinovăţia, durerea şi 
dezgustul, sunt doar o parte, pen
tru că în esenţa ei pocăinţa este 
un proces cu mult mai complex, 
greu de surprins în câteva cuvin
te sau expresii lapidare.

Cuvintele sau expresiile amintite 
mai sus, care sunt de obicei aso
ciate cu pocăinţa, surprind doar 
un aspect de suprafaţă, făcându-ne 
să credem că ea n-ar fi altceva 
decât o stare de derută existenţia
lă, un impas lăuntric, din care 
aparent n-ar exista nici o ieşire.

Or, tocmai în aceasta constă e- 
senţa chestiunii, pentru că pocăin
ţa nu se confundă cu simplul re
gret în faţa unui trecut întunecat, 
ci ea este conştientizarea faptului 
că direcţia în care mergi este una 
totalmente greşită şi care impune 
o schimbare a perspectivei, deci a 
modului cum vei şti să te rapor
tezi la Dumnezeu, la ceilalţi şi la 
tine însuţi. In nici un caz însă, 
ea nu este doar un acces pasager 
în care te vor copleşi remuşcările 
şi regretele pentru faptele rele co
mise, deci un soi de autovictimi- 
zare sau autocompătimire, ci o re
considerare a întregii tale vieţi în 
funcţie de Dumnezeu.

Cel ce se lasă copleşit de re-
muşcări şi regrete, fără să poată 
găsi soluţia ieşirii din hăţişul lor 
este aidoma celui care, aflat în- 
tr-un labirint, încearcă să răzbată 
spre lumină, spre ieşire, fără să 
aibe speranţa că va putea ajunge 
vreodată la ea. Dimpotrivă, cu cat 
se va încrâncena mai mult, cu atat 
se va afunda mai mult, rătăcindu- 
se. Trebuie să te opreşti, să te re
culegi, să-ţi găseşti un reper după 
care să te orientezi. Când doreşti 
să te izbăveşti trebuie să o faci
cu nădejdea că izbăvirea este posi

O  semiologie a fejei?
Cunoscutul semiolog Umberto Eco, referindu-se 

la nişte articole ale lui Roland Barthes, ca şi la o 
carte mai veche a acestuia — „Chipuri şi feţe“ 
(1953), încearcă să surprindă o posibilă relaţie între 
moda şi eroii zilei şi „morfologia feţei" unora dintre 
tinerii care deleagă responsabilitatea propriului chip 
mass-mediei.

Dacă azi e la modă un anume artist sau cântăreţ, 
vor fi mulţi care să se silească să „semene" tot mai 
mult cu „modelul". Acest „model e stereotipul care-şi 
asumă modul de comportament şi de expresie al mul
tor tinere de azi, zice Barthes. Dar şi contrariul^ e la 
fel de adevărat: ele, aceste fete pe care le întâlnim 

■pe stradă, sunt stereotipurile inconştiente ale realită
ţii televizive".

întrebarea pe care şi-o pune Eco nu se referă la 
cât poate dura un model, ci „dacă într-adevăr lu- 

•mea adoptă faţa propriilor idoli“. Şi nu ia în con
sideraţie modele ce au durat cât „spaţiul unei dimi
neţi“, ci unele ce au supravieţuit decenii întregi. Se 
referă concret la Brigitte Bardot şi subi niază câ
teva elemente sugestive cu caracter general. Vom 
încerca să le surprindem şi noi, urmărind demersul 
lui Eco, dar aplicându-le la realitatea unei vieţuiri
în Hristos.

1. Tinerii încearcă să imite pieptănătura, ha:nele,
machiajul şi podoabele modelului, zice Eco. Pentru 
că omul are nevoie de modele. în a răspunde unei
astfel de necesităţi, televiziunea face adesea mari 
deservicii tinerilor de azi, ofer ndu-le false modele, 
personalităţi compromise, cu moralitate îndoielnică. 
Sunt tineri — puţini, dar sunt! —, care au înţe
lepciunea de a-şi alege modele veritabile, pe care
să încerce să le imite. Hristos Domnul s-a dat pe 
Sine exemplu. La fel şi sfinţii. Şi nu-i lucru îndrăz
neţ să-ţi propui să imiţi, pe cât e posibil omeneşte, 
pe Hristos sau pe unul din sfinţi.

2. Caracterele feţei şi gesturile cuiva care tră
ieşte într-o anumită comunitate se adaptează^ lent
la modelele ambientului. Televiziunea însăşi e 
un „ambient închis, ca o mănăstire“, zice  ̂ Eco; pă
răsind ambientul, revenirea la chipul dintâi se face 
cu aceeaşi greutate, vădindu-te cu uşurinţă. De a- 

"ceea, se zice despre sem narişti că „au  ̂ faţă de se
minarişti". Pe cine trăieşte într-o mănăstire, ochii 
blânzi şi privirea liniştită îl trădează din prima 
clipă.

3. Cu toate acestea, primele două elemente de 
adaptare funcţionează „doar dacă ai faţa potrivi
tă" pentru modelul dat. „Nu poţi deveni Brigitte, 
dacă ai faţa lui Fernandel", notează Eco. Există o 
anumită predispoziţie, care face uneori din model 
un „selector cvasi rasist“. Preferă anumite tipuri u- 
mane şi elimină altele — care, în altă epocă, ar fi 
putut fi favorizate. Şi Eco vorbeşte de un „darwi- 
nism în sinusoidală sau spirală“. Această selecţie

„temporală“ nu funcţionează în cazul modelului 
creşt'n de care vorbim noi. Căci Hristos s-a ofe
rit pe Sine ca model veşnic: El este acelaşi ieri, azi 
şi în veci. Există însă o selecţie preferenţială din par
tea noastră. Avem libertatea să ne alegem modelul 
pe care să-l şi putem întruchipa. în acest sens, 
există o frumoasă tradiţie, în unele zone ale jării, 
ca tânăra familie, în ziua cununiei, să-şi aleagă un 
sfânt ocrotitor şi patron. Sfântul ales va fi invocat 
în rugăciuni în cele mai variate ocazii. Mai mult 
chipul sfântului devine un element arhetipal.

în Ortodoxie, există o subtilă teologie a nume
lui, care, ea însăşi, stabileşte raporturi specifice în
tre persoana care primeşte numele şi personalitatea 
de la care se împrumută numele. „Numen est nő
mén“. în ritualul intrării în monahism, schimbarea 
numelui este centrală. Primeşti un alt nume, pen
tru că eşti un alt om, un om înnoit. Şi uneori imi
tarea sfântului patron merge până la a dobândi u- 
nele din trăsăturile nu doar morale şi spirituale, cj 
chiar şi psiho-fizice. Exemple, din lumea monastică 
şi nu numai, se pot da.

4. Există, în fine, şi o selecţie din partea noas
tră, o „selectivitate a privirii", cum o numeşte Eco, 
şi e specifică epocii mass-mediei. Privirea noastră se 
opreşte selectiv asupra acelor tineri care seamănă 
unui anumit model şi trece cu vederea sau chiar 
respinge pe cei ce seamănă unui personaj deja de
modat, deşi, cu un deceniu în urmă, când jnoda 
era alta, ar fi avut succes. Rezultă, de aici, că noi 
înşine posedăm mental nişte modele preconstituite, 
pe care căutăm să le identificam,^ pe chipur le se
menilor noştri, mergând pe strada. Şi operam o se
lecţie, adesea discriminatorie, care reflectă, de fapt, 
stări sufleteşti, prejudecăţi, compromisuri ce ne 
frământă. Uneori, reacţiile noastre sunt reflexia, în 
negativ, a ceea ce purtăm înlăuntru. S-ar ^putea ex
plica, în felul acesta, de ce societăţi păcătoase şi 
corupte, ca cele ale secolului nostru, chiar declarate 
secularizate sau necredincioase, îşi impropriază cu 
facilitate modele — discutabile moral —, din televi
ziune, şi, în acelaşi timp, se manifestă excesiv  ̂ de 
pretenţioase cu posibile modele (în primul rând, 
preoţi, apoi părinţi şi profesori), deşi le-au respins 
a priori.

Observaţiile lui Umberto Eco privesc o realitate 
general umană — nevoia de model şi predispoziţia 
spre a imita, precum şi limitele şi posibilităţile în
truchipării unui model — şi, în acelaşi timp, aruncă 
o lumină asupra unor manifestări concrete, specifice 
acestui secol al „modelelor" şi al „star“-urilor. Re
flecţiile sale ar putea servi, pentru mulţi tineri, 
drept impuls spre a se privi în oglindă, mai ales
în oglinda interioară, a inimii, şi să încerce să-şi 
modeleze propriul chip după icoana lui Hristos, mo
delul desăvârşit.

Ierom. IUVENALIE IONAŞCU

bilă, să crezi cu toată tăria su
fletului în ea.

Pocăinţa nu este altceva decât 
dorinţa de izbăvire din impas şi 
rătăcire, din beznă şi angoasă, cre
dinţa că ieşirea din labirint este 
posibilă, mai mult că ea poate de
veni o realitate, o certitudine. Când 
vrei să te scuturi de povara unui 
trecut întunecat, nu te întorci 
înapoi copleşit de ceea ce ai fost, 
ci te îndrepţi cu speranţă spre 
ceea ce doreşti să devii.

Proces paradoxal, pocăinţa este 
în esenţa ei o smulgere din ghea
rele unui trecut întunecat şi apă
sător, dezbrăcarea de sinea cea 
rea — fără să degenereze în dis
preţ sau ură de sine —, şi regăsi
rea purităţii chipului celui creat 
după asemănarea Creatorului. Chi
pul va începe să se străvadă doar 
atunci când te vei lăsa pătruns de 
Lum:nă, când te vei ilumina 
lăuntric.

Prin propriile sale puteri însă, 
omul nu se va putea izbăvi nicio
dată, şi nici nu va putea ajunge 
la starea în care să-şi vadă pro- 
pria-i mărginire şi propriu-i neant, 
decât atunci când se va lăsa pă
truns de lunvna lui Hristos.

Pocăinţa nu este o lucrare ex
clusiv umană, ci o împreună-lu- 
crare a omului cu Dumnezeu. Vei 
reuşi să-ţi vezi păcatele şi să-ţi a- 
preciezi cu justeţe starea ta reală 
doar atunci când vei fi ajutat de 
harul divin, pentru că nu te 
schimbi lăuntric şi pe urmă vezi 
Lumina, ci doar atunci când te 
vei lăsa pătruns de Lumină vei 
putea să te vezi cu adevărat, să-ţi 
vezi starea reală. Te vezi în reali
tate, nu atunci când te raportezi 
la tine însuţi, pentru că omul 
nu-şi poate fi lui însuşi reper, ci 
doar atunci când te raportezi la 
Dumnezeu. Devii conştient că eşti 
în întuneric doar atunci când ai 
întrezărit Lumina, la fel cum nu 
poţi fi conştient de faptul că tră
ieşti în eroare decât atunci când 
ţi se descoperă Adevărul.

Pocăinţa începe nu atunci când 
omul îşi vede goliciunea şi starea 
de decădere, pustiul şi uscăciunea 
existenţială în care se zbate nepu
tincios, şi când copleşit de pova
ra lor alunecă în disperare, ci 
atunci când devine conştient de 
faptul că numai Dumnezeu îl va 
putea izbăvi de ele. Nu teama de 
urâciunea păcatului şi pustiul său 
ne duc la pocăinţă, ci străvederea 
frumuseţii celei negrăite a lui 
Dumnezeu, pentru că pocăinţa nu 
este coborârea în infern 1 păcatu
lui ci, urcarea spre Lumină, sin
gura care ne poate izbăvi de ră
tăcire şi pierzanie.

La pocăinţă nu ne duce privirea 
îngrozită de hăul păcatului, nici 
panica provocată de neantul unei 
existenţe lipsite de sens, ci vede
rea luminii divine şi acceptarea lui 
Dumnezeu drept singurul scop şi 
sens al existenţei noastre şi al 
lumii.

(Continuare în pag. a 2-a) 
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între 18—25 ianuarie 1999 s-a 
desfăşurat faimoasa „săptămână 
ecumenică de rugăciune pentru u- 
nitatea creştinilor", având drept 
motto textul din Apocalipsă 21, 3: 
„Ei vor fi poporul Lui şi însuşi 
Dumnezeu va ii cu ei“. O săptă
mână care îşi propune realizarea 

• practică a unui nou pas pe dru
mul unirii Bisericilor creştine, 
divizate din diferite motive. Tex
tul propus de către Com sia „Cre-< 
dinţă şi Constituţie" a Consliului 
Ecumenic al Bisericilor şi de Con
siliul Pontifical pentru Promova
rea Unităţii Creştinilor al Bise
ricii Romano-Catolice, pentru 
desfăşurarea formei liturgice de 
deschidere a săptămânii de rugă
ciune „ecumenice“ nu se poate să 
nu surprindă prin noutăţile provo
catoare.
ty In „slujba ecumenică a Cuvân
tului lui Dumnezeu“ propusă exis
tă unele elemente care şochează 
prin noile lor semnificaţi1, prin 
totala lor rupere de trad ţia litur
gică a Bisericii, prin noua „teo
logie“ presupusă în săvârşirea unor 
asemenea gesturi, acte sau interpre
tări liturgice.

La începutul „slujbei" s-a cân
tat un „imn al intrării“. în acest 
timp „slujitorul (protosul) şi re-

Moment istoric
pentru românii ortodocşi din Ungaria

Comunitatea românilor orto
docşi din Ungaria a trăit dummi- 
că, 21 februarie a.c., un moment 
deosebit, un eveniment cu profun
de implicaţii în conştiinţa de cre
dinţă şi neam a lor şi anume hi
rotonirea şi instalarea primului 
episcop ortodox român pentru 
Ungaria, în persoana P.S. Sofronie 
Drincec.

După ce Colegiul Electoral al 
Eparhiei de Gyula l-a ales în pos
tul de episcop la 30 ianuarie a.c., 
şi după ce Sf. Sinod al B.O.R. l-a 
confirmat în această demnitate, du- 
m:nică, 21 februarie a.c., au avut 
loc la Gyula festivităţile de hiroto
nire şi instalare a PS. Sofronie. 
Evenimentul a fost cinstit de pre
zenţa P.F. Patriarh Teoctist al Ro
mâniei, înconjurat de un număr 
de 17 ierarhi români din ţară şi 
d:n străinătate, de numeroşi preoţi 
şi credincioşi din ţară şi din Unga
ria, ţara vecină, unde va păstori 
noul episcop.

Sf. Liturghie arhierească a fost 
oficiată în Catedrala „Sf. Nicolae“ 
din Gyula de un sobor de ierarhi, 
preoţi şi d'aconi, în frunte cu 
intâistătătorul Biser:cii noastre 
P.F. Patriarh Teoctist. D'n sobor 
au făcut parte Î.P.S. Nicolae — Mi
tropolitul Banatului, Î.P S. Petru
— Mitropolitul Basarabiei, Î.P.S. 
Serafim — Mitropolitul Germa
niei, Î.P.S. Iosif al Europei Occi
dentale, Î.P.S. Andrei al Alba-Iu- 
liei, P.P.S.S.-lor Laurenţiu al Ca
ransebeşului, Gherasim al Râmnicu
lui, Calinic al Argeşului, Timotei 
al Aradului, loan al Oradiei, Ioa- 
chim al Huş-’lor, Teofan Sinaitul — 
episcop-vicar patriarhal, Visarion 
Răşinăreanu, ep:scop-vicar al Ar
hiepiscopiei Sibiului, Gherasim 
Putneanul, episcop vicar al Arhie
piscopiei Sucevei, Vasile Someşa- 
nul — episcop-vicar al Arhiepis
copiei Clujului, Jus'in Sigheteanul
— arhiereu-vicar al Episcopiei Ma
ramureşului. Răspunsurile liturgi
ce au fost date de că' re Corul Fa
cultăţii de Teologie dm Arad, sub 
bagheta dirijorului Mircea Buta.

Au fost prezenţi reprezentanţi ai 
autorităţ'Ior de stat române şi un
gare, ai Bisericilor istorice din Un
garia, ai unor organizaţii ecumeni
ce, preoţi şi credincioşi din Unga
ria, invitaţi etc.

înainte de începerea Sf. Liturghii 
a avut loc ceremon:a de ipopsif:ere 
sau a chemării la arhierie oficiată 
de către P.F. Patriarh Teoctist îm
preună cu Î.P.S. Nicolae — Mitro
politul Banatului şi Î.P.S. Serafim
— Mitropolitul Germaniei.

La momentul îndătinat a avut 
loc hirotonirea întru arhiereu, după 
care noului episcop i s-au acordat 
însemnele episcopale: sacosul, en- 
golpionul, omoforul şi mitra.

După citirea Sf. Evanghelii, P.F. 
Patriarh Teoctist a rostit un bo
gat cuvânt de învăţătură în care a 
tălmăcit celor prezenţi pericopa e- 
vanghelică a duminicii lăsatului 
sec de brânză (a izgonirii lui Adam

din rai), arătând rostul rugăciunii 
şi a postului în viaţa creştină.

La priceastnă, după împărtăşirea 
soborului slujitor, a avut loc cere
monia instalării noului ep:scop ro
man de Gyula. P.S. Teofan Sinai
tul, secretar al Sf. Sinod, a dat ci
tire Gramatei patriarhale emisă cu 
acest prilej, după care noului arhi
ereu i s-au înmânat mantia şi 
toiagul arhipăstoresc cu formula în
dătinată, fiind aşezat apoi în scau
nul arhieresc.

_P.F. Patriarh Teoctist a rostit un 
vibrant cuvânt adresat noului epis
cop şi tuturor celor prezenţi ară
tând între altele însemnătatea ac* 
tului istoric săvârşit prin alegerea şi 
hirotonirea primului episcop pen
tru românii din Ungaria. „S-a în
scris astăzi o pagină de istor'e care 
vorbeşte de ecumenismul dintre cul
tele din cele două ţări şi înfrăţirea 
dintre cele două popoare“ — a 
spus Prea Fericirea Sa, salutând 
apoi prezenţa reprezentanţilor Bi
sericilor Catolică, Greco-CafoFcă, 
Reformată şi Evanghelică din Un
garia, precum şi a reprezentanţilor 
autorităţilor statale române şi un
gare. P.F. Sa a adresat îndemnuri 
noului episcop sfătuindu-I să fie 
„omul vremii“ şi „păs'orul cel 
bun", pentru toţi românii orto
docşi din Ungaria, să contribuie la 
bunul mers al vieţii bisericeşti de 
aici, precum şi la frăţietatea şi cola
borarea cu credincioşii celorlalte 
culte creştine de a’ci.

în cuvântul său, noul episcop, P.S. 
Sofronie, a mulţumit lui Dumnezeu 
pentru înalta slujire la care a fost 
chemat, Sf. Sinod pentru încrede
rea acordată, membrilor acestuia 
în frunte cu P.F. Patriarh Teoctist 
pentru prezenţa la festivităţi, pre
cum şi tuturor preoţilor şi credin
cioşilor prezenţi în număr mare la 
hirotonirea şi instalarea sa. P.S. Sa

cre onat apoi un program al ac- 
tivităţii sale ca ierarh şi a asigurat 
Biserica Mamă de devotamentul şi 
sprijinul său. S-a adresat apoi şi în 
limba maghiară celor prezenţi, lucru 
ce a produs o puternică impresie 
în rândul ascultătorilor.

După otpustul Sf. Liturghii, so
borul slujitor s-a îndreptat în pro
cesiune spre reşedinţa episcopală 
recent restaurată.

Consiliul Eparhial a oferit apoi, 
în saloanele restaurantului „Erkel" 
din Gyula, o a^apă frăţească la care 
au luat parte toţi cei prezenţi la 
Sf. slujbă. în timpul agapei au ros
tit scurte alocuţiun' dl. Tra:an Ne
grei, consilier prezidenţial, dr. Don- 
cesv Taso — Secretarul de Stat 
pentru minorităţi din Ungaria, dl. 
consdier Eugen Popescu, reprezen
tantul primului ministru al Româ
niei, pastorul Görög Tibor din par-

(Continuare în pag. a 2-a)
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prezentanţii Bisericilor partici
pante intră în procesiune, prece
daţi de un copil care duce un li
ghean cu apă; urm:ază o tânără 
care duce o lumânare, o femeie 
care poartă BibFa, un om cu o 
cruce. Aceste obiecte vor fi aşe- 
şate pe altar" (Settimana di Pre- 
ghiera per l’Unita dei Crist'ani, 
Paoline Editor'ale L'bri e Cen ro 
Pro Unione, Roma 1999, p. 14). 
Gesturi liturgice care, în afară de 
aducerea apei şi a lumânării, sunt 
străine de învăţătura Ortodoxă şi 
de mesajul spiritual profund al 
participării la Sf. Liturghie. Adu
cerea Sfinte’ Scripturi şi a Sf. Cruci 
de către doi creştini, care nu au 
fost hirotoniţi sau nu au un grad 
de hirotesie, elimină treapta diaco- 
niei destinată tocmai acestei slu
jiri. De observat că Sf. Scriptură 
şi Sf. Cruce se găsesc în mod nor
mal în biserică, pe Sf. Altar, de 
pe care sunt luate de arhiereu sau 
de preot şi prezentate poporului 
dreptcredincios cu o finalitate bine 
definită. Nu lumea aduce Bise
ricii Sf. Scriptură şi Crucea b:ne- 
cuvântării ci Biserica, Trup Tainic 
şi Real al lui Hristos, le oferă 
lumii.
fi Pentru un protestant, pentru un 
sectar sau pentru un romano-ca-

tolic rupt de Tradiţia Bisericii şi 
afundat în spiritul protestantizant 
deschis de către reformele Conci
liului Vatican II, aceste elemente 
„liturgice" nu şochează, nu deran
jează, ci dimpotrivă exprimă în 
mod fericit modul desacralizant 
prin care privesc sacerdoţiul şi 
slujbele liturgice.

Urmează o rugăciune prin care 
se evocă secolul XX ca şi secol 
al ecumenismulu;, se aduce apoi 
„laudă şi mulţumire lui Dumnezeu 
pentru rezultatele obţinute în uni
rea creştinilor la nivel naţional şi 
local ( . . . )  Pot fi folosite dan
suri, cântări sau diapozitive pentru 
a se ilustra sensul rugăciunii“ 
(Sett:mana . . . ,  15). Deci nu sunt 
suficiente cântările; trebuie adău
gate dansurile şi diapozitivele, deşi 
atât protestanţii cât şi catolicii 
ştiu că pentru ortodocşi acestea 
sunt practici nepotrivite, străine 
şi contrarii practicii Fturgice mi
lenare care se găseşte în continui
tate cu învăţătura de credinţă au
tentică.

Şi cum se întâmplă ca în orice 
împreujrare să se facă referire la

(Continuare în pag. a 2-a) 
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In legătură cu art. Păr. Prof. 
Gh. Liţiu, „Momente şi învăţă
minte d:n istoria relaţiilor dintre 
cele două Biserici româneşti, or
todoxă şi greco-catolică“ (T.R. nr. 
37—40 /  1 şi 15 oct. 1998), îmi 
permit câteva observaţii.

1. „Cel ce s-a ocupat, documentat 
şi critic, şi cie Unirea de la 1700, 
a fost Nicolae Densuşianu (1846— 
1911), iar nu Aron Densuşianu 
(1837—1900), care a fost poet şi 
critic literar. Nicolae Densuşianu 
a descoperit, în 1879, actul unirii 
din 7 oct. 1698 şi el este cel cé-a 
cal'ficat traducerea latină ca „mi- 
şelească şi criminală, falsificarea 
unui document public . . . “ (I. In
dependenţa bisericească a Mitro
poliei . . .  p. 28).

între istoricii care s-au ocupat 
în mod aprofundat de „Unirea din 
1700“, meritau amintiţi „pionerii“ 
care au dat primele lucrări mono
grafice: I. Crişanu, teză de doc
torat în germană, 1882, tradusă 
şi publicată în româneşte la 1887 
(„Adaus la istoria uniaţiei. . . “), 
precum şi George Popovici cu 
„U niunea...“ Lugoj, 1901. Mai 
nou, Andreas Freyoerger cu „Rela
tare istorică . . . “.

2. „Soborul cel mare“ de la 
Blaj, de sub Inochentie Clain, la 
care au participat 150 de persoa
ne, s-a ţinut în 1744, nu în 1754. 
în dec. 1744 Inochentie fugea din 
Viena la Roma, de unde nu s-a 
mai întors viu niciodată.

3) Da, etnogeneză — naşterea 
unui popor! Dar cristogeneză?! Co
rect ar însemna naşterea lui Cris- 
tos! „Zămislirea şi creşterea întru 
Hristos“ a poporului român parcă 
ar cere alt termen. . .  Sau lăsată 
fără un termen.

4. Dacă în tratare au fost alese 
„momente semnificative“ (se preci
zează „câteva“), ceea ce e logic, mi 
se pare că între cele „semnificative“ 
s-ar mai fi putut aminti câteva.

— încercarea de refacere a uni
tăţii bisericeşti din 1798, iniţiată de 
un grup de clerici ortodocşi şi 
uniţi, în frunte cu protop. Petru 
Maior, semnificativă pentru climatul 
de înţelegere confesională.

— Precizarea că, în 1848, reuni- 
ficarea bisericească, prevăzută în 
punctul doi al rezoluţiei Adunării 
de la Blaj, nu s-a înfăptuit deoa
rece „restabilirea Mitropoliei româ

ne" (deci repunerea în viaţă a 
ceva ce a existat înainte!) în
semna în fapt revenirea la Bi
serica Ortodoxă, ceea ce ep. 
unit Lemeny nu voia, purtându- 
se cu toată „făţăria", chiar dacă, 
în public, mergea la braţ cu 
Şaguna.

— Atitudinea ep. loan Szabo 
de Gherla faţă de Pr. Vasile Lu- 
caciu, „Leul de la Siseşti".

— între nedreptăţile de după 
1918, la care a fost supusă Bi
serica Ortodoxă, însemnate au 
fost şi atribuirea averilor Statusu- 
lui romano-catolic, problema 
dreptului de patronat âl regelui, 
Concordatul semnat de V. Goldiş 
şi Acordul de la Roma, negociat 
de Vaier Pop.

Pomelnicul lor este lung. Auto
rul nu poate fi acuzat că a tra
tat doar câteva. Cel mult că n-a 
amintit şi pe celelalte. Merită re
liefat faptul că se spun lucrurilor 
pe nume, ieşindu-se din mincinoa
sa tăcere diplomatică şi falsa au- 
toliniştire de majoritari. Numai 
după ridicarea molozului se poate 
construi. Toată stima pentru Păr. 
Profesor!

Desigur, se pot trage învăţămin
te. Şi se trag. Unele cam la mo
dul general. întrebarea este alta. 
învăţăminte pentru cine? Pentru 
stat? Căci el este autorul multor 
nedreptăţiri trecute şi prezente. 
Slabă nădejde! Cu senatori-preoţi 
implicaţi direct în conflicte con
fesionale de forţă! .. . Pentru con
ducătorii bisericeşti? Dacă hotărâ
rile de la Bahmand au fost res
pinse de ierarhii Bisericii Unite, 
înseamnă că ei nu subscriu la 
„adevărul“ că uniatismul nu mai 
poate fi metodă de restabilire a 
unităţii creştine. înseamnă că ei 
vor continua acţiunea prozelitistă 
de refacere a Bisericii Greco-Cato- 
lice. Poate mai mascat, mai ie- 
zuistic. Se poate crede că Papa 
ţine să viziteze România doar pen
tru cei 1.161.942 ronlâno-catolici, 
sau pentru a-i vedea laj'faţă pe 
ortodocşii de limbă latina?! Iar pe 
greco-catolicii care l-au „ind'spus" 
prin refuzul documentului de la 
Balamand, eventual să-i mustre şi 
să-i tempereze!? Să fim serioşi! Să 
nu ne amăgim! Ar putea fi o amă
gire în dauna Bisericii strămoşeşti!

Al. dvs. SEVER BUZAN

■ O I O B O I O H O B O H O I O  M
Despre post

(Urmare din pag. 1)
O serie de anton:me sunt folosi

te de autor în rândurile 11—14, şi 
parţial în 20—22*

plăceri — abstinenţă şi post; 
a dispreţui — a râvni; 
timp-eternitate,

care au rolul de a scoate în evi
denţă ideea Fer. Augustin despre 
sensul postului. Timpul are astfel o 
conotaţie negativă, fiind la rândul 
Iui asociat cu vremelnic-1, simbol 
al lucrurilor trecătoare şi perisa
bile. Dar timpul are şi o funcţie 
pedagogică9, deci pozitivă: ne arată 
de ce trebu:e să ne ferim, ce să 
d'spreţuim şi ce să căutăm. în am
bele cazuri el ne sugerează pos ul.

De o parte avem postul, eterni
tatea, viaţa. La extrema opusă sunt 
plăcerile, vremelnicul, şi, prin ex
trapolare, moartea.70 Deşi textul nu 
o menţionează, o insinuează ca al
ternativă a vieţii în eternitate.11 
Căci noi putem să ajungem de la 
viaţa în timp la viaţa în eternita
te numai dacă voim (12—13).

în câteva propoziţii autorul reu
şeşte să surprindă ceea ce el consi
deră a fi sensul mistic, ascuns în 
Scriptură, al postului de 40 de 
zile. Postul înseamnă „a vieţui" 
(vivere), El este pregătirea pentru 
viaţa în eternitate, mijloc de a bi
rui moartea.

1. PL 34.

2. De doctrina Christiana, II, 
cap. XVI, 25.

3. Pentru a uşura discuţia pe
marginea textului i-am numerotat 
rândurile. ,

4. lit. plăcerile timpului.
5. lit. ca viaţă, ad că partea sp1- 

rituală a creaturii, complementară 
celei materiale, desemnată prin 
„trup“.

6. Cf. Lc. 10, 27, unde apare 
în plus şi „din toată puterea*. Au
torul citează probabil din memo
rie. Nu este exclus ca omisiunei să 
fie intenţionată, pentru a scoate în 
evidenţă numărul 3, de care are 
nevoie autorul în construcţia ar
gumentatei sale.

7. Referire la Schimbarea la fa
ţă (Mt 17, 1—8; Mc 9, 2—8; Lc. 
9, 28—36).

8. pe care le-am şi subliniat.
9. mai ales atunci când se aso

ciază cu numărul 10, simbol al cu
noaşterii.

10. O viaţă care îşi face din des
fătare un scop duce la moarte veş
nică (iad).
11. La fel şi construcţia pe baza 

antonimelor, în care opusul lui „a 
trăi“ (vivere) nu poate fi decât „a 
muri". Unii Părinţi, Sf. loan Gură 
de Aur de exemplu, folosesc aceas
tă opoziţie în legătură cu postul.

„Fericita fristete bucuroasă11
(Urmare din pag. 1)

Roada pocăinţei este lacrima, 
semn deopotr'vă al regretului pen
tru trecutul întunecat, d ir şi al 
speranţei în dobândirea iertării pă
rinteşti, căci adevărata pocăinţă te 
ajută nu doar să vezi şi să des o- 
peri existenţa b'nelui şi a răulu:, 
dar în acelaşi timp şi să conş.ien- 
tizezi supremaţia b'nelui asupra 
răului, a Luminii asupra întuneri
cului, a iubirii asupra, urii. Se mâi- 
tuieşte cel ce crede cu tărie că 
Du mnezeu îi poate ierta păcatele 
şi, în măsura în care acceptă a- 
ceastă minune, trecutul cu toată 
povara şi deşertăciunea lui îşi va 
p erde caracterul 'nsurmontabil. 
Numai iertarea divină şi cred n,a 
în ea ne pot smulge din cercul 1- 
nvtat al pă atului şi al consec:n- 
ţelor sale. Atunci când te poţi so
coti vredn'c să f i primit de Dum
nezeu, atunci poţi socoti că a în

ceput vindecarea şi izbăvirea de 
povara trecutului.

Nimeni n-a svrpr'ns mai inspi
rat şi mai profund Taina Pocăinţei, 
miezul ei, aşa cum a făcut-o Sf. 
loan Scărarul, care o num:a 
„fericita tristeţe bucuroasă“. Ames
tec de durere şi bucurie, de re
grete amarnke si de dorinţă arză
toare de îndreptare şi izbăvire ea 
cuprinde în esenţa ei un aspect 
pozitiv, nefi'nd doar o simplă do- 
r :nţă de mântuire care se consu
mă în cadrele str'cte ale real tăţii 
de aici, ci se prelungeşte şi se îm
plineşte în măsura în care ne des- 
chkle spre realitatea de dincolo. In 
măsura în care acceptăm şi dorim 
ven'rea împărăţiei în care „toate 
se vor face noi“ (Apoc. 21, 5),
vom deveni noi înşine noi în mă
sura în care ne dorim integraţi în 
substanţa ei.
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antisemitism, aşa s-a întâmplat şi 
de această dată, lucru ce nu poate 
deranja pe nimeni, numai că, în 
această ocazie s-a pus accentul pe 
ideea că „Antisemitismul a 
apărut din nou în unele ţări creş
tine . . .  iartă-ne Doamne vina* 
(16). Ţările acestea, se-nţelege, nu 
ar fi decât cele ortodoxe. Aşadar, 
această „rugăciune" este o invita
ţie adresată acestor „ţări creştine“, 
adică ortodoxe, de a face şi ele 
mea culpa pentru vina de a fi 
creştine şi, în consecinţă, de a fi 
împreună vinovate pentru crime
le naziştilor, chiar dacă se ştie 
bine pe ale căror teritorii s-au a- 
flat lagărele de exterminare. Bine
înţeles că se uită celelalte mari su
ferinţe şi nedreptăţi ale istoriei, 
mai mult sau mai puţin recente, 
cum ar fi genocidul din vremea 
cruciadelor, genoc'dul împotri
va armenilor, grecilor, moartea 
acelora care au luptat eroic vreme 
de secole împotriva atâtor şi atâ
tor asupriri şi invazi străine, 
a acelora d:n sânul altor 
naţionalităţi decât evreii care au 
murit externi'naţi în timpul ce
lui de-al II-lea război mondial. 
Se uită prea uşor milioanele de 
oameni ucişi de comunişti în la
găre, închisori şi în locurile de 
muncă forţată, etc., aceştia ne- 
fiind am ntiţi niciodată în rugăciu
nile „ecumenice“.

Apoi au urmat, după diferite li
tanii, lecturi b'blice, rugăciuni şi 
cântări, un ritual liturgic mai mult 
decât ciudat. „Urmează rugăciunea 
de mulţumire şi binecuvântarea 
apei: un cop'l aduce un lighenaş 
cu apă în faţa adunării reunită 
în rugăciune. în locul b'necuvântă- 
rii apei se va putea zice o rugă
ciune de mulţumire penfru apă ca 
şi expres'e a bunătăţii lui Dumne
zeu. Ar fi potrivit să se includă 
chiar şi un text poetic, mult mai 
bine dacă este extras d'n Biblie, 
cu privire la acest elem nt vital 
al creaţiei, atât de ameninţat de 
dezordinea ecolog’că şi atât de 
des ignorat în multe părţi ale lu
mii“ (Sett., 18). Aşadar binecu
vântarea apei poate fi confundată 
cu mulţumirea. în locul rugăciunii 
şi al semnului crucii, care deran
jează multe comunităţi protestante 
sau sectare, se introduce un ton 
relativizam, confuz şi voit echi
voc care să salveze imaginea „u- 
nităţii .

După „binecuvântarea apei“, 
„copilul arată adunării lighenaşul 
cu apă“ (Sett., 20). Lectorul (ci
teţul) invită pe cei prezenţi: „ca 
semn al unui efort reînnoit în 
harul credinţei noastre în botez şi 
în slujba un:tăţii, sunteţi invitaţi 
să afundaţi mâna în apă şi dacă 
vreţi să faceţi un semn al crucii 
ca să primiţi b’necuvântarea Dom
nului Nostru. ( . . . )  se poate 
cânta un imn în timp ce membrii 
adunării se îndreap ă către apă. 
Pot fi făcute şi alte gesturi sim
bolice: câţiva copii pot să stro
pească cu apă în jurul altarului 
şi spre adunare, folos:nd ramuri 
de palnrer siu de măslin. Proto- 
sul anunţă că unii copii vor pre
zenta adunării, la sfârşitul „sluj-

(Urmare din pag. 1)
tea Consiliului Ecumenic al Biseri
cilor oin Ungaria, P.S. Gyulai Endre 
— episcop romano-catolic de Sze
gedin, dl. Semjen Szolt — Ministrul 
Cultelor dm Ungaria, dl. Gheorghe 
Anghelescu — Ministru Secretar de 
Stat pentru Culte, Excelenţa Sa 
Nagy Laszlo —■ episcop reformat, 
P.S. Keresztes Szilard — episcop 
greco-catolic, Excelenţa Sa Tă- 
borszki László, episcop al B’ser'c'i 
Evanghelice Maghiare, Î.P.S. Andrei 
al Alba-Iuliei, Î.P.S. N'colae al Ba
natului, Î.P.S. Serafim al Germaniei, 
Pr. Konstantin Karaisaridk — Ate
na şi dl. Ion Buda1, directorul Li
ceului român din Gyula. Corul Fa
cultăţii de Teologie d'n Arad a pre
zentat câteva bucăţi muzkale reli
gioase uupă care P.S. Soîronie a 
mulţumit tuturor pentru prezenţa şi 
dragostea arătată.

Astfel s-a înscr's o nouă pagrnă 
în istoria Bisericii Ortodoxe Româ
ne prin hirotonirea şi instalarea p i- 
mului episcop ortodox român la 
Gyula, even:ment ce va rămân; 
peste ani ca o împlmire de suflet 
a tuturor credincToşilor români din 
Ungaria şi ca un imbold la dragos
te sinceră faţă de Biserica noastră 
strămoşească.

Urăm P.S. Sofronie ani mulţi 
cu sănătate şi pace, păstorire în
delungată cu binecuvântate road; 
în ogorul Sfmtei noastre B’serici.

întru mulţi şi fer'ciţi ani, Prea 
Sfinţite Părinte Sofronie!

* P.S. Sofronie, pe numele de 
botez Radu-Ştefan Dr'ncer, s-a 
născut la 3 noiembrie 1967 în mu
nicipiul Arad, judeţul Arad, d'n 
păr'nţi ortodocşi. A urmat în Ara 1 
cursurile şcol i prima e, gimnaziul 
şi l'ceul de materna.ică fizică 
„Moise Nicoară", pe care l-a ab
solvit în 1986. După bacalaureat 
susţine examenul de admitere la 
Facultatea de Medicină din cadrul

bei* ,un lighenaş cu apă în faţa 
uşilor, la ieşire, astfel încât fie
care să poată îndeplini un gest 
semnificativ după cum crede de 
cuviinţă* (Sett., 20—21). Iată a- 
ghiazma transformată în simbol 
ecumenic, cu care simbol stropesc 
copiii prin altar şi peste cei pre
zenţi. Şmecherii psihologice bine 
alese. Copiii, simbol al pur'tăţii şi 
al nevinovăţiei, nu provoacă o prea 
mare opoziţie în min'ea unor 
„conservatori" cum ar fi provo
cat-o dacă ar fi fost înlocu ţi cu 
nişte femei sau bărbaţi adulţi. Fie
care, în final, să înţeleagă şi să 
se manifeste cum crede de cuviin
ţă în legătură cu apa binecuvân
tată. Până la urmă nu se ştie dacă 
apa va fi fost binecu^ ântatl sau 
nu. Dansurile şi relativismul cre
dinţei nu prea pot face mare lu
cru.

După imnul final „un cop:l du
ce un lighenaş cu apă, un tânăr o 
lumânare, un om o cruce, o fe
meie Biblia, urmaţi de către re
prezentanţii Bisericilor partici
pante la slujba ecumenică" (21).

Ce altceva mai „emoţionant* 
decât această imagine în care toa
tă lumea face ce vrea, în care toţi 
fac totul şi n:mic, în care preo
tul se confundă cu credinciosul? 
Nici măcar în păgânism, sau în 
Vechiul Testament, nu exista aşa 
ceva. Pentru cei din acele timpuri, 
persoanele consacrate şi dedkate 
templului nu puteau fi confunda
te cu poporul care venea la tem
plu. Nu putea oricine să urce în 
altar. Dar duhul nou cu iz new 
ageist, cu rădăcini „sănătoase“ în 
protestantism, caută să pătrundă 
în forţă în practicile liturgice ale 
Bisericilor Occidentului şi în min
tea unora d;ntre ortodocşi, precum 
vicarul eparhial al Comunităţ'lor 
Ortodoxe Române d'n Itala, care 
şi-a permis să semneze textul a- 
cestei „slujbe ecumenice". Ştia şi 
dânsul foarte bine că anul trecut, 
în Tesalonic, Bisericile Ortodoxe 
au decis să nu semneze nici un 
document sau text de acest gen şi 
nici să participe la rugăcivn1 „e- 
cumenice". între aceste Biserici 
s-a numărat, evident, şi Biserica 
Ortodoxă Română. Această deci
zie a fost luată datorită faptului 
că eclesiologia care dă naştere u- 
nor asemenea forme liturgice ecu
menice este contrară celei orto
doxe, continuatoare a doctrinei şi 
a manifestărilor liturgice dezvol
tate de către Sf. Păr'nţi: Rugă-
ciun'le de acest tip demonstrează 
că se doreşte crearea conştiinţei 
apartenenţei la o „Super B'ser că", 
o „Biserică" care să depăşească prin 
„dragoste" toate d'ferenţele ecle- 
siale. în conformitate cu această 
pseudo-eclesiologie ar fi trebuit 
ca toţi ortodocşii să se îngrămă
dească spre a participa la aceste 
adunări.

Că Ortodoxia nu înţelege să va- 
l’deze o asemenea eclesiologie ne
creştină se vede şi din faptul că 
la Harare (Zimbabwe), cu prile-

Universităţii de Medicină şi Far
macie din Timişoara, Secţia Medi- 
c'nă Generală, fiind declarat ad
mis. A satisfăcut stagiul militar 
cu termen redus la Şcoala Mli-
tară de Ofiţeri în Rezervă „Deta
şamentul Păuliş“ din Lipova .— 
judeţul Arad, în perioada septem
brie 1986 — iunie 1987. A absol
vit Facultatea de Medkină în 1993, 
an în care devine student al Fa
cultăţii de Teologie Ortodoxă, Sec
ţia Teologie Pastorală, din cadrul 
Universităţii „Aurel Vlaicu“ din
Arad. Concom'tent cu frecventa
rea cursurilor teologice, în perioa
da 1993—1994 a lucrat ca medic 
stagiar la SpTalul Municipal şi la 
Spitalul Judeţean d:n Arad. Din
octombrie 1994 până în iunie 1995, 
cu excepţia sesiun:i de iarnă ia 
nuarie 1995), a vieţuit în mănăsti
rea ortodoxă Sfântul loan Boteză
torul din Essex (Anglia), Stavro- 
p’ghie a Patriarhiei Ecumenice. Cu 
binecuvântarea Prea Sfinţitului 
Timotei Seviciu al Aradului este
închinoviat în obştea Mănăstirii 
Hodoş-Bodrog, primind tunderea 
în monahism din mâinde P.S. T - 
mo tei în seara zilei de 11 august 
1995, având ca naş de călugărie 
pe Î.P.S. Seraf'.m Joantă, Arhkp's- 
cop al Berlinului şi Mitrorolit 
al Germaniei, Europei Centrale şi 
de Nord, şi primeşte numele de 
călugărie Sofronie. Este hirotonit
diacon la 12 august 1995 şi în zita 
următoare este ridicat la treapta 
de ieromonah la Catedrala Episco
pală din Arad. în aceeaşi zi este 
hirotesit duhovn'c pe seama Mă
năstirii Hodoş-Bodrog. D'n ia
nuarie 1998 este trtnsferat la Ar- 
h:episcopia Bucureştilor, funcţio
nând ca Secretar I al Cabinetului 
Patriarhal. în şedinţa de lucru a 
Sinodului mitropolitan al Mitro
poliei Munteniei şi Dobrogei d ’n 
28 august 1998, la propunerea P.F. 
Patriarh Teoctist, i se conferă ran
gul de protosinghel.

jul Adunării generale a Consiliu
lui Ecumenic al Bisericilor ( are 
se doreşte şi acesta o „Super Bi
serică), desfăşurată între 3—14 de
cembrie 1998, ortodocşii şi-au 
manifestat în mod expres dor nţa 
de a nu participa la rugăciuni co
mune cu celelalte comunităţi e- 
clesiale şi că fiecare „fam'lie de 
Biserici" să săvârşească rugăciunea 
lor fără participarea celorlalte. 
CEB a acceptat (vezi SOP 234, 
ianuarie 1999, 2). Dar, uneori,
ambiţiile personale sunt mai mari 
decât coerenţa comunităţii ecle- 
siale ortodoxe, aşa cum se poate 
vedea în atitudinea protopopului 
menţionat. Lucrurile sunt cu atât 
mai grave cu cât hotărârile şi ma
nifestările practice ale acestora 
au fost făcute publice de către 
Bisericile Ortodoxe cu mult timp 
înainte, astfel încât se putea evi
ta o asemenea incoerenţă.

Rugăciunea liturgică este ex
presia comuniunii membrilor 
Bisericii, este finalul unui drum 
pe îndelete pregătit, este capătul 
unei căi de pe care au fost înlă
turate obstacolele, gropile au fost 
astupate şi pericolele semnalizate. 
Nu putem să ne rugăm cu cei cu 
care nu ne putem împăca, încă, 
datorită gravelor probleme nere
zolvate. Rugăciunea nu poate fi 
transformată într-un tranchili
zant centru conştiinţa creştinilor. 
Rugăciunea nu poate fi despărţită 
de credinţă. Cum credem aşa ne 
rugăm. Iar credinţele acestor aglo
meraţii ecumenice nu sunt nici 
identice, nici asemănătoare cehi 
ortodoxe. Relativismul pe care îl 
introduce o astfel de „rugăciune 
ecumenică" nu face decât să agra
veze raporturile interconfesio- 
nale. Este drept că se încearcă cu 
d sperare ca să fim puşi în faţa 
faptului (împlinit), dar Ortodo
xia nu poate valida asemenea 
practici. Situaţia aceasta trebuie 
luată în serios, pentru că din par
tea Bisericii catolice, în special, 
se doreşte crearea, în conştiinţa 
credincioşilor ortodocşi şi a ce
lor romano-catolici, a ideii că 
între Ortodoxie şi Catolic sm nu 
există dferenţe serioase, că dra
gostea poporului trebuie să depă
şească diferendele teologice „art- 
ficiale", „alimentate istoric şi 
cultural de către cler“, că acestea 
sunt „rezolvate deja în noul duh 
care animă ecumenismul actual“. 
Tentativa este inteligentă şi v -  
cleană pentru că se ştie că de 
teologie nu se ocupă decât un 
număr nu prea mare de creştini, pe 
când „rugăciunea ecumenică“ este 
un mod concret, şi adeseori efi
cace, de a crea mutaţii în con
ştiinţa poporului care, din diferite 
motive, nu mai reuşeşte să-şi dea 
seama îndeajuns de perfidia unor 
asemenea manifestări. Aceasta cu 
atât mai mult cu cât manifestări
le ecumen ce sunt in ens med.ati- 
zate pe când producţiile teologice 
autentice .chiar polemice, sunt 
trecute sub tăcere dacă nu se în
scriu pe linia promovării noii pa
radigme.

Se observă încă o dată superfi
cialitatea ecumeniştilor care or
ganizează manifestări de acest gen. 
„Această superficialitate îşi trage 
probabila sa origine din dorinţa 
implicită a unora de a evita orice 
posibilă confruntare care să poată 
da naştere unei salutare crize de 
creştere. Excesiva insistenţă în a 
examina elementele care ar uni 
pe creştini tinde să amâne şi să 
minimalizeze reflecţiile asupra a 
ceea ce-i separă". Aceasta are con
secinţe foarte grave deoarece ecu-

Ioan Lungu este bine cunoscut 
pentru numeroasele sale publicaţii 
în proză şi poezie.

Aminte să ne fie volumele: „De 
la Stalingrad la Gherla", T mişoara 
1993, în care des r'e suferinţde 
sale ca prizonier de război, înfă
ţişează frontul, respectiv de la ple
carea pe front până la bătăl'a de 
la Stalingrad, lagărul de la Stalin
grad, de la Beketonica şi Crasnaia, 
Hernenkaia etc.

în anul 1996, a publicat cartea 
„Gherla uşa iadului', în care arată 
viaţa de groază de la Gherla. în 
1997 volumul de poezii intitulat: 
„Boabe de mărgăr tar , în care se 
mângâia cu credinţa în Dumne
zeu, căruia îi mulţumeşte că a 
scăpat cu viaţă.

meniştii ţin cont de faptul că di
ferenţele dintre Orient şi Occident 
sunt aproape „necunoscute şi 
minimalizate de către catolicul 
dezinformat şi de către ortodoxul 
care trăieşte în mod superficial 
credinţa sa".

Cu asejnenea rugăciuni nu-i de 
mirare că unii ortodocşi îşi u tă 
identitatea, ca mai apoi să şi-o 
piardă definitiv, şi plonjează în
tr-un haos teologic ecumenist * 
care nu aduce „realmente nimic 
constructiv şi de durată“ (J. Ro
mankies, 11). Ortodocşii trebuie, 
totuşi, să ţină cont de faptul ca 
a sosit vremea să propună căi 
concrete, realizabile, specifice du
hului Tradiţiei, şi să nu se mulţu
mească nici cu minimalismul teo- 
logico-canonic relativizam, doar 
de dragul îmbrăţişărilor, a călă
toriilor şi a multor altor facilităţi 
în perspectivă, nici cu totala re
fuzare a dialogului interconfes o- 
nal. O poziţie clară şi onestă va 
aduce roade la vremea cuvenită, 
mai ales că avem chemarea de a 
repropune duhul Părinţilor care 
au experimentat echilibrul salva
tor al dogmelor.

Ar mai fi de adăugat faptul că 
în 25 ianuarie, zi în care romano- 
catolicii prăznuiesc convertirea 
Sf. Apostol Pavel, în cadrul Messei 
catolice celebrată în biserica San 
Paolo fuori le mura, ca şi conclu
zie a săptămân i de rugăciune 
pentru un tatea creştinilor, s-a ros
tit crezul cu adaos 1 filioque ca 
şi demonstraţie a dorinţei arzătoa
re a Bisericii Catolice de a în.ă- 
tura obstacolele din calea îmbră
ţişării plină de efuziune a celor 
două „Biserici surori" (vezi textul 
Messei prezidată de către card na
iul EDWARD IDRIS CASSIDK, 
preşedintele CONSILIULUI PON
TIFICAL PENTRU PROMOVA
REA UNITĂŢII CREŞTINILOR, 
Vatican 1999, 20). Acest adtos, 
ce-i drept, lipseşte din textul ecu
menic analizat, ceea ce vrea să 
spună că în Biserica Romano-Ca- 
tolică există mai multe unităţi de 
măsură, în funcţie de contextul, 
semnificaţia şi de importanţa sluj
bei.

Iată cum „semne bune anul 
are“ şi noi păşim mai „încrezători 
şi mai entuziaşti" pe calea făur rii 
internaţionalei creştine adogmatlcă,* 
plină de „dragoste“ generică şi 
iresponsabilă, real!zându-se para
disul terestru mult dorit, în care 
cuceritorul vrea să te înveţe lecţii 
de pace şi să-ţi spună cum să te 
comporţi în viitor, pentru că 
înainte de cucerire tu nici nu exis
tai măcar pentru el. Este aceasta 
eterna politică prin care cel care 
a greşit vrea să strecoare greşeala 
sa ca şi normalitate şi să fie accep
tată ca şi „alternativă“ în un ver
sul democratic secular. Ca şi cum 
moartea ar putea fi o „alternati
vă" echivalentă a vieţii. Haosul li
turgic ce se propune este trambu
lina prin care se nten.ionează in
troducerea haosului doctrinar. To
leranţa la nivel liturgic, speculată 
psihologic la maximum, se doreşte 
extinsă şi la nivelul cred nţei. Se 
doreşte introducerea formei care 
să nască spir tul şi astfel să se 
răstoarne paradigma creştină genui
nă potrivit căreia spiritul condi
ţionează forma.

Dincolo de puţinele comentarii 
făcute la textele liturgice propuse 
şi semnate de către romano-cato
lici, de Federaţia Bisericilor Evan
ghelice în Italia şi de către VLa- 
rul eparhial al Comunităţilor Or
todoxe Române din Italia (Setti- 
mana di preghiera . . . ,  5), invit pe 
fraţii ortodocşi să judece ei sin
guri oportunitatea unei asemenea 
rugăciuni precum şi oportunitatea 
acestor însemnări.

Cartea de care ne ocupăm conţi
ne un număr de 30 de poezii cu 
teme variate.

în ea primează obiectivul re-* 
llgios şi patriotic, vers’fică pe Moş 
Crăciun, care aduce har şi ferici
re, credinţa care varsă împăcare 
şi iubire, Sărbătoarea care aduce-
bucurie.

Bătrânul Olt, care aduce în 
braţe durerea şi dragostea noastră.

Dunărea al' astră care istoria
noastră o străbate.

îngerii păzitori etc.
Poeziile au un caracter d dac-

t ‘c, religios, citindu-le parcă sun
tem ridicaţi cu gândul spre zările 
care în veci strălucesc, în veci 
viiază.

NICOLAE NEAGA

Moment istoric

loan Lungu Pribeagul
„Ecouri târzii“, Timişoara, 1998
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Icoana făcătoare de m inuni de la Rădăşeni
(ţinutul Fălticenilor)

Orice sfânta icoană, orice părti
cică din moaştele unui sfânt, orice 
altă sfântă relicvă poate să ad îcă 
unui credincios împlimrea cereri
lor lui făcute din adâncul inim i, 
cu smerenie şi cu frică de Dum
nezeu.

Oamenii, în decursul vremilor, 
au numit însă unele icoane „făcă
toare de minuni" pentru multele 
binefaceri primite de la ele. Se 
cunosc multe astfel de cazuri. în 
general, aceste icoane se află la 
mănăstiri cu vechi tradiţii, acolo 
realizându-se de regulă pelerinaje 
în anumite zile şi perioade ale 
anului.

în satul Rădăşeni, din ţinutul 
Fălticenilor, se află o icoană a 
Maicii Domnului cu Pruncul I sus, 
de o mare frumuseţe, unică în fe
lul ei în ţara noastră, a cărei isto
rie merită să fie consemnată.

Această icoană a aparţinut Ar
himandritului Veniamin P ticariu, 
hăscut în 1848 în satul M hă'eşti 
din apropierea Rădăşenilor, monah 
cu metania la Râşca, ajuns mai 
târziu stareţ al acestei mânăstri. 
Arhimandritul Venamin a cum
părat-o în schimbul unei mari su
me de bani în timpul unei călă
torii Ia Sfântul Munte Athos, du
pă care a stat o vreme la Schitul 
românesc Lacu.

In lucrarea Arhiereului Narcis 
Creţulescu: Istoria Sfintei Mănăs
tiri Râşca, tipărită la Fălticeni în

1901 citim: „Icoana mare a Maicii 
Domnului făcătoare de m nuni, 
zugrăvită la Sfântul Munte Athos, 
de un pictor renumit. Sfânta I oa- 
nă e prea frumoasă, îmbrăcată 
peste tot cu argint bun şi aurită 
peste tot, la Liov în Galiţit, cu 
preţ de 1200 lei. Are juvele, stă 
sub geam de sticlă cu privaz au
rit. Este propretatea părintelui 
Ieroschimonahul Veniamin Pitica- 
riu, arhimandrit şi egumen al Sf:n- 
tei Mănăstiri Raşca, cavaler. Ti
tl’d Sfintei Icoane este: Această
Sfântă Icoană a Maicii Domnului 
se numeşte Portăr'ţa. Jos, pe ar- 
g:nt, scrie: Această icoană s-a fă
cut şi s-a împodobit cu spesele 
mele: Venianvn Piticariu — 1892. 
„Sfânta icoană este o copie artis
tică de pe chipul Sfintei Icoane 
Portăriţa, de la Sf. Munte Athos, 
de la mânăstirea Iviru“ (pag. 131 
şi 132).

Revenind în ţară, Arhimandritul 
Veniamin a dăruit icoana mănăsti
rii sale de metanie. In 1921, în 
timpul unei mari secete, icoana a 
fost adusă în procesiune de la 
Râşca până la Rădăşeni. La sfârşi
tul rugăciunilor pentru ploae, 
icoana n-a putut fi dusă mai de 
parte. Această tradiţie este confir
mată de mulţi bătrâni d n satul 
Rădăşeni, martori ai acestei mi
nuni, ca şi de Arhimandr'tul Cleopa 
Ilie de Ia Mânăstirea Sihăstria, le
gat sufleteşte de satul Rădăşeni în

că din vremea stăreţiei sale la Si
hăstria.

Arhimandritul Veniamin Piti
cariu a hotărât atunci să dăruas- 
că Sfânta Icoană Bisericii Sfinţii 
Apostoli Petru şi Pavel din Rădă
şeni, cu dorinţa de a fi îngropat 
şi el alături de sfântul lăcaş. Do
rinţa i s-a împlinit un an mai 
târziu, în 1922, când Dumnezeu 
l-a chemat întru împărăţia Sa. 
Trupul său adus de la Mânăstirea 
Râşca a fost âşezat aproape de 
preţiosul dar lăsat bsericii şi sa
tului Rădăşeni.

La gâtul Maicii Domnului, în- 
tr-un mic medalion de arg:nt, se 
găsesc trei părticele din Moaştele 
Sfinţilor: Gheorghe, Purtătorul de 
biruinţă, Haralambîe şi loan cel 
Nou de la Suceava, însoţite de o 
mică însemnare care aminteşte că 
donaţia a fost făcută de Arh:ereul 
Narcis Creţulescu (mort la Mânăs
tirea Neamţ în martie 1913).

înaintea acestei Sfinte Icoane, 
ca şi înaintea atâtor altora, vin 
oameni apăsaţi de nevoi şi neca
zuri, cerând ajutor şi ocroFre. Sfân
ta Icoană atrage în duminici, săr
bători, şi-n toate zilele mulţime 
de pelerini, localnici sau străini, 
iar la resfinţirea bisericii din 16 
iulie 1995 s-au adunat mai mult 
de 30.000 de credincioşi, care au 
transformat sfinţirea într-o sărbă
toare a întregului ţinut.

Protos. TIMOTEI AIOANEI
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Războiul nevăzut (I)
în toate marile religii s-a cre

zut că în lume este o permanen
tă încleştare între forţele bine
lui şi ale răului, un adevărat răz
boi pe scena vieţii. Ne amint'm 
de cele citite, spre exemplu, în 
IPada şi Odiseea, de participarea 
divinităţilor, a ze'lor, la viaţa 
oamenilor şi la reiaţi le dintre ei. 
Zeii luau parte la lupte, uneori 
se luptau între ei penTu favoriţii 
lor. în Olimp se produceau dis
pute apFnse între zei cu privire 
la situaţia unor oameni. Religiile 
necreştine intuiau adevărul că o- 
mul nu este singur în lume, că 
valoarea lui este mare şi că pen
tru sufletul lui se consumă ener
gii uriaşe. Tocmai de aceea cău
tau o explicaţie şi o justificare a 
faptelor şi întâmplărilor d n via
ţă. Mai toate aceste religii soco
teau însă raporturile acestea din
tre om şi divinitate ca pe ceva 
determinant, hotărâtor în viaţa 
omului. Individul trebuia să facă 
numai ce-i comanda divinitatea, 
deven:nd astfel o unealtă oarbă 
în mâna unor forţe ascunse, în 
mâna destinului. De aici credinţa 
despre existenţa destinului, a sor
ţii, a „scrisei" fiecărui om.

Dumnezeu ne-a descoperit prin 
Sfânta Scriptură şi p rn  Sfânta 
Tradiţie adevărul priv'nd exsten- 
ţa omului în contextul general al 
creaţ'ei. Omul nu es e un oare
care, o creatură precum animale
le. El este însuşi regele creaţiei. 
Singur omul are suflet nemuri
tor, spiritual, care se manifestă 
prin raţiune, voinţă şi sentimen
te. Sufletul îl face pe om supe
rior în faţa tuturor celorlalte 
creaturi ale lumii văzute. In afa
ră de suflet, omul mai are ceva 
specific firii sale, pe care cele
lalte vieţuitoare nu le au: con
ştiinţa morală şi liberul arbitru, 
adică libertatea de a alege între 
bine şi rău. Dacă celelalte vieţui
toare se conduc după instincte, 
adică după acele legi nescrise, să
dite în firea lor de la ven:rea pe 
lume, omul se conduce după ra
ţiunea sa, după preceptele morale 
din conştiinţa sa. Conştiinţa în
săşi este glasul lui D mnezeu să
dit în om încă de la venirea lui 
pe lume. Aceasta îi şopteşte în 
permanenţă ce e bine şi ce e rău. 
Dacă pentru animale instinctul 
este determinant, pentru om con
ştiinţa sau cugetul este orientativ. 
Animalele n-au libertatea de a 
alege între bine şi rău, fiindcă nu 
au noţiunea de bine şi rău, fiind 
lipsite de gândire. Singur omul es
te cu adevărat liber între a face 
binele şi răul, între a alege în 
viaţă calea vieţii sau calea morţii.

Dacă observăm bine Sfân a 
Scriptură, vom înţelege că omul 
de fapt este un ostaş pe câmpul 
de luptă. El, regele creaţiei, are 
o valoare mai mare decât a în
tregii lumi. Pentru sufletul şi 
fiinţa lui în general se dă o luptă 
acerbă între forţele b'nelui şi ale 
răului, între ale luminii şi ale în
tunericului. Miza acestor lupte 
este sufletul omului. Am putea 
spune că este un adevărat război 
nevăzut în jurul nostru, în noi şi 
pentru noi. La acest război par
ticipăm uneori conştient, alteori 
inconştient. Sf'nţii părinţi vor
besc pe larg în scrierile lor des
pre războiul în care suntem i n- 
plicaţi şi tocmai de aceea vom ză
bovi azi asupra unor aspecte ale 
sale. In felul acesta vom putea

mai bine înţelege diferenţa dintre 
b:ne şi rău, dintre virtute şi 
păcat.

Imagmaţi-vă câmpul de luptă. 
Sunt acolo tranşee, cazemate, aco
lo se trage cu arcurle, cu puşti
le, cu mitralierele, cu tunurile. 
Uneori vin şi avioane şi bombar
dează. Şuieră săgeţile, gloanţele şi 
schi'ele pe la urechile noastre. în 
jurul nostru sunt semenii noştri. 
Unii sunt de o parte, alţii de 
alta a liniei frontului Luptă 
chiar unii contra altora, fără să-şi 
dea seama. Pe câmpul de luptă, 
— şi de-o parte şi de alta —, sunt 
morţi, sunt rărnţi, sunt oameni 
plini de noroi. Pe câmpul de lup
tă sunt trădători, sunt laşi, dar 
sunt şi eroi. Nu putem rămâne 
pe Enia frontului. Este nevoie să 
ne alăturăm uneia dintre părţile 
beligerante. Alegerea, aEnerea, o 
facem noi. Nimeni şi nimic nu 
ne poate obliga. De fapt suntem 
în neutralitate până la vârsta de 
7—8 ani, după care începem să 
ne jucăm de-a războiul. La înce
put trecem când de-o parte, când 
de alta de En;a frontului, fără să 
hotărâm. Când suntem „cuminţi“ 
şi îngeraşul se bucură, când sun
tem „răi", „prostuţi" sau „derbe
dei" şi aghiuţă e-n culmea fer:ci- 
rii. Ne place jocul şi-l acceptăm. 
Avem ca reper învăţăturile pă
rinţilor, dar mai ales exemplul 
vieţii lor. Ieşim adesea din acest 
cadru, dar ne este greu să-i su
părăm, mai ales că uneori ei fo
losesc şi vorba aspră, bătaia sau 
alte pedepse menite să ne facă aşa 
cum le este lor voia. Nu înţe
legem prea bine atunci de ce tre
buie aşa şi nu aşa, dar uşor-uşor 
începe să se contureze în mintea 
şi cugetul nostru diferenţa dintre 
bine şi rău. Desigur, dacă părin
ţii înşişi nu ne dau exemple grăi
toare în acest sens, iar v:aţa lor
este plină de scandaluri, decăderi 
morale, conştiinţa le este tulbure 
ori adormită, situarea noastră de 
partea forţelor răului este mai 
mult ca sigură. Altfel se prezin
tă lucrurile, dacă părinţii sunt 
luptători pe baricadele binelui, 
v'rtuţii, adevărului şi dreptăţii. 
Vedem zbaterea lor, aflăm idea
lurile lor, le înţelegem greutăţile 
şi privaţiunile şi încercăm şi noi 
să-i încurajăm, făcându-le pe vo:e, 
încercând să devenim nu numai 
chip, ci şi asemănare a lor.

Aşadar, după o perioadă de 
neutralitate de până la 7—8 an:,
în c’re s1 fletul nostru este curat 
şi pur, neatins de mizerie, urmea
ză o perioadă nu prea lungă, în
care suntem alături de părinţii 
noştri, de partea frontului pe ca
re se situează ei şi încercăm să-i 
imităm ori să le dăm ascultare 
pur şi simplu. Pe păr'nţi îi lo
vesc săgeţi, dar şi gloanţe de răz
boi şi obuze; pe noi ne lovesc 
mai mult săgeţi, d ir nu ne doare 
lovitura lor. Ba dmpotrivă, sim
ţim o dulceaţă în trupul nostru, 
când ele ne ating. Sunt nişte plă
ceri deoseb'te, pe care nu le per
cepem când mâncăm dulc'uri’e ce 
ni le dau părinţi1, sau când ne 
jucăm cu iucăr'ile noastre obişnui
te. Săgeţile acestea, care vin din 
partea cealaltă a lin’ei frontului, 
sunt otrăvite cu otrava plăcerii şi 
aceasta ne ameţeşte. Căutăm să 
fim cât mai mult s:nguri acasă şi 
în timpul acesta căutăm la tele
vizor, pe cele câteva zeci de ca
nale, scene care ne plac, ne atrag,

ne dau fiori. La un moment dat 
începem să ne imaginăm cum vom 
proceda şi noi în astfel de situa
ţii, când vom fi ceva mai mari. 
Săgeţile sunt a ţ:ntite asupra noas
tră şi încep să se sloboadă. Nu 
ne dor, ba dimpotrivă. Ieşim în 
stradă, cunoaştem alţi copii, mai 
mari sau mai mici, vedem şi au
zim multe şi de toate. înţelegem 
că viaţa nu este ch ar aşa cum 
ne-au descris-o părinţii şi poveşti
le spuse de ei. Vedem că unii fu
mează, că alţii înjură, că alţii 
bat, că alţii fură ori iau droguri. 
Năzdrăvăndle lor ne fascinează, 
ne fac să credem că numai cei ce 
practică asemenea fapte şi apucă
turi sunt cu adevărat „oameni 
mari". Săgeata ne loveşte d'n nou 
şi gândul că şi noi putem da un 
pumn în nasul celuilalt la o adi
că ne încântă. Otrava mândrie’ se 
face şi ea simţită. Cum să ne lă
săm mai prejos de alţii! Doar noi 
suntem mai bine hrăniţi, mai bi
ne îmbrăcaţi, noi S’m'em copiii 
cuminţi ai lui Taţi şi Mami. Noi 
avem casă, avem maşină scumpă, 
avem video şi multe altele. în 
sfârşit, noi avem bani. Ceilalţi în
cep să ne privească mai cu ură, 
mai cu adm’raţie şi asta ne place, 
ne ameţeşte. Suntem „cineva" în 
cadrul grupului, anturajului. Pă
rinţii n-au timp de noi. Ei sunt 
ocupaţi cu serviciul, cu afacerile, 
cu problemele lor. De acum noi 
suntem „mari", suntem „capabili" 
să ne luăm viaţa în mânile noas
tre. Săgeţile continuă să ne lo
vească. Ne întrebăm de ce n-am 
putea merge şi noi la discotecă, 
doar avem bani de bilet; de ce 
n-am bea şi noi o băutură mai 
tare, nu numai sucuri cumpărate 
de mama. Mai mult, de ce n-am 
putea iubi şi noi o fată, doar 
toată lumea iubeşte. De ce n-am 
face şi noi sex, ca la televizor, ce 
naiba, doar suntem mari de-acum!

Otrava plăcută a săgeţilor ne 
ameţeşte, ne întunecă vederea şi, 
uşor-uşor, ne strecurăm hoţeşte 
de cealaltă linie a frontului. Mai 
trecem din când în când şi de 
partea părinţ'lor, ca să nu se alar
meze. Trebuie să ne vadă învă
ţând, mergând la şcoală, ven:n l 
la timp acasă, dar până la urmă 
găsim noi prilejul s-o ştergem en
glezeşte mai pe uşă, mai pe fe
reastră şi să trecem dincolo, par
că e mai plăcut acolo, decât d’n- 
coace, unde ni se vorbeşte de bi
ne, ni se dau sfatur, le turi ale
se, suntem poftiţi la biserică şi la 
rugăciune, suntem învăţaţi bunele 
maniere şi buna-cuvină. Oricum, 
e mai sobru; e mai plă-ut d n- 
colo! Acolo poţi să-ţi faci de cap 
şi toţi te adoră, te iubesc, plăceri 
sunt multe şi de toare felur le, 
plăceri imediate, irezistibile, care 
trebuie gustate. Săge.ile con'inuă 
să ne otrăvească su letul şi, în a- 
celaşi timp, să ni-1 pervertească, 
părinţii încep să devină tot mai 
insuportab'li şi depăşţi, în-ăţăto- 
rii şi profesorii ne deranjează, ne 
enervează chiar, ce mai, vrem să 
fim liberi ca pasărea ce-ului. E 
viaţa noastră şi vrem să facem 
din ea ce ne plice. Sun em în
stare să furăm bani şi orice alt
ceva de acasă, dacă nu ni se dă 
de ajuns, ca să ne împEnim p'ă- 
cerle. Şi aşa se conturează pe în
cetul imaginea fiului risipitori

Pr. AL. STAN CIULESCU-BARDA

Duminica Ortodoxiei
Ca o salbă de nestemate sunt 

rânduite pe tot parcursul anului 
bisericesc sfintele duminici, care 
păstrează pururea vii, mereu 
proaspete, evenimentele şi faptele 
evanghelice, ce prin diversitatea 
lor împodobesc drumul continuu 
al vieţii fiecărui creştin ortodox.

Duminica de astăzi, prima din 
Postul Mare, este Duminica Orto
doxiei, sau dreptmăritoarei cre
dinţe creştine, nume de onoare, 
conferit de însăşi istoria creştinis
mului. Şi este dat în cinstea bi
ruinţei asupra vicisitudinilor de 
peste opt veacuri prin care a tre
cut Biserica lui Hristos.

De la începutul ei, religia creş
tină a suferit din partea lumii iu
daice şi păgâne, a ereticilor şi 
schismaticilor. Sfinţii Apostoli şi 
urmaşii lor au îndurat mult în 
tot timpul propovăduirii Evan
gheliei Domnului. Majoritatea şi-au 
încheiat misiunea prin sacrificiul 
propriei vieţi. Aceeaşi soartă au 
avut-o mii şi mii de creştini, de
venind martiri. Sângele lor s-a fă
cut sămânţă roditoare în pământul 
mântuirii neamului omenesc. Sân
gele martirilor a devenit sămânţa 
creştinilor, după cum spunea ma
rele apologet al creştinismului, 
Tertulian.

Lupta dintre bine şi rău, d:ntre 
lumină şi întuneric, dintre adevăr 
şi minciună a continuat veacuri 
de-a rândul. Au trecut peste trei 
sute de ani până când s-a arătat 
pe cer semnul biruitor al Sf ntei 
Cruci, dându-se libertate relig'ei 
creştine de către Sfinţii şi de 
Dumnezeu încoronaţii şi întocmai 
cu Apostolii împăraţi Constantin 
şi maica sa Elena. A fost întâia 
primăvară a creştin:smului.

însă această biruinţă nu a fost 
definitivă, pentru că, deşi păgâ- 
nismul, duşmanul cel mai puternic 
şi aşa de greu de învins, a fost 
biruit prin puterea lui Dumnezeu, 
a urmat un alt pericol, mult mai 
mare, venit chiar din sânul creş
tinismului. Au fost ereticii, care 
denaturau adevărur'le de cred n- 
ţă, doctrina creştină însăşi, prin 
concepţii false, aduse din afară. 
Isp ta diavolului s-a arătat acum 
mii iscusită, vătămătoare şi p'er- 
zătoare de suflet. Ea părea de ne
înlăturat. Fiindcă în timp ce îm
păraţii păgâni omorau trupul, cei 
din urmă ucideau sufletul. Fiind
că, pe când primii îi terorizau şi 
îi intimidau pe creştini, încercând 
astfel să-i biruie — deşi nu izbu-; 
teau întotdeauna, căci în urma 
urgiilor lor numărul creştin lor 
creştea şi mai mult —, ereticii în
să se foloseau de arme mai peri
culoase, cu care atacau direct su
fletul, ademenndu-i pe cei mai 
slabi şi puţin cunoscători în cele 
ale^ cred:nţei creştine. Ei atacau 
însăşi fiinţa religiei creştine, tăgă- 
dumdu-i divinitatea şi înlocuind 
adevărul cu eroarea prin plăsmui
rea minţii lor. Confruntarea avea 
loc pe arena sensibilităţii şi spiri
tualităţii creştine, urmărindu-se, 
de fapt, sub o formă mult mai 
subtilă şi periculoasă, desf in area 
sau înlocuirea credinţei creştine 
cu concepţii filosofice seducătoare 
şi contradictorii. Se lovea în în
suşi adevărul religios creştin şi în 
temelia Bisericii lui Hristos.

Ereziile apărute erau îndrep
tate împotriva dogmei hristolo- 
gice, a credinţei în Hristos, Dom
nul şi Mântuitorul lumii, negând 
dumnezeirea Sa, cum erau ereticii 
areni, sau omenitatea Sa, confun
dând sau amestecând cele două 
firi, dumnezeiască şi omenească, 
sau nerecunoscând pe una d ntre 
ele, aşa cum gândeau monofiziţii, 
monoteliţii şi nestorienii. Nu în
ţelegeau corect Persoana divino- 
umană a Mântuitorului, Fiul mi 
Dumnezeu cel întrupat. Şi tot atât 
de îndepărtaţi de adevăr erau şi 
aşa-numiţii pnevmatomahi, care 
respingeau divinitatea Sântului 
Duh, Cea de a treia Persoană a 
Sfintei Treimi.

Numărul ereticilor şi al ere
ziilor a fost mare, impietând me
moria sfântă a creştinismului. în 
final, toate ereziile vizau însăşi 
dogma fundamentală a creştinis
mului, dogma Sfintei Treimi, cre
dinţa în Dumnezeu, Cel Unul în 
fiinţă şi întreit în Persoane.

Pericolul ereziilor s-a dovedit 
chiar şi după ce ele au fost con
damnate de Biserică, cont:n’-ând 
să existe şi îmbrăcând noi forme, 
dar menţinând eroarea şi fa s fi- 
când adevărul. Aşa cum se şt:e, 
erezia monofizită, care admitea 
numai firea dumneze'ască în 
Persoana Divino-Umană a Mân
tuitorului, de îndată ce a fost 
condamnată de Sinodul al IV-lea 
ecumenic, a continuat să exis'e 
sub o nouă mască, a monotel s- 
mului, care Ii recunoştea A ân- 
tuitorului numai voinţa dumneze
iască. Şi fiindcă monofizTismul 
nu a putut suprav'eţui prin mo
noteism, acesta fiind condamnat 
de S:nodul VI ecumen'c, momi - 
zitismul, care nu admitea de ât 
firea dumnezeiască în Pe:so na 
Mântuitorului, a refuzat să mai 
admită însăşi icoana Sa, întrucât 
Ii nega firea omenească. Şi as - 
fel s-a ajuns la o nouă erezie,

iconoclasmul, mult mai pericu
loasă, ai cărei aderenţi nu admi
teau nici un fel de icoană. De 
sorginte monofizită, noua erezie 
a fost susţinută şi de alte credin
ţe eronate, venite din partea re
ligiilor iudaică şi musulmană, ca
re vedeau în icoane idolatrie.

Propaganda eretică iconoclastă 
şi-a găsit aderenţi chiar şi în rân
dul împăraţilor, ceea ce a făcut 
să se declanşeze o nouă prigoană 
împotriva cinstitorilor sf ntelor 
icoane. Cel dintâi împărat a fost 
Leon III Isaurul, care avea pre
tenţia de a fi cinstit nu numai 
ca împărat, dar şi ca „mare 
preot". In felul acesta, el imita 
pe împăraţii romani păgâni de 
odinioară. Leon III Isaurul a po
runcit mai întâi scoaterea icoa
nelor din biserici, deşi poziţia 
creştinilor a fost fermă, împotri- 
vindu-se cu eroism. Până la ur
mă, creştinii au fost obligaţi 
să-şi aducă icoanele din casele 
lor în pieţele publice, pentru a 
fi arse. în caz de refuz, erau 
schingiuiţi şi torturaţi în cele 
mai înspăimântătoare chipuri, 
tăindu-li-se câte o mână sau un 
picior.

Din rândul celor mai devotaţi 
fii ai Bisericii din acel timp s-a 
ridicat Sfântul loan Damaschinul, 
care a prezentat în screrile sale 
o adevărată teologie a :coanei creş
tine, arătând că pe lângă rolul ei 
didactic, icoana reprezintă un sim
bol şi o mijlocire cu sfântul, per
soana respectivă. Icoana, găs'n- 
du-şi sensul, rostul şi folosul în în
suşi duhul de sfinţenie şi iubire pe 
care îl emană, încadrându-se în 
cultul de venerare a sfinţ:lor.

Prigoana a continuat şi sub Con
stantin V Copronimul, care vedea 
în cinstirea icoanelor şi un peri
col împotriva statului. El a tero
rizat chiar şi pe episcopi, iar în 
biserici a poruncit ca în locul 
icoanelor sa f'e pictate an'male, 
plante sau alte scene din natură, 
însă sub urmaşul acestuia, Leon 
IV Chazarul şi a soţiei sale Irina, 
o bună creştină, au încetat perse
cuţiile împotriva cinstitorilor 
sfintelor icoane. Iar după moartea 
soţului ei, împărăteasa Irina a 
luat în mâini soarta imperiului, 
fiind ajutată de patriarhul Tara- 
sie, în probleme de cred'nţă. Deşi 
au fost destule împotriviri din 
partea forţelor eretice icono
claste, totuşi, după mai multe în
cercări s-a ţinut la Niceea cel de 
al VII-lea Sinod ecumenic, în a- 
nul 787. Prezidat de acelaşi pa
triarh Tarăsie, prezenţi fiind şi 
împărăteasa Irina şi fiul ei Con
stantin V, Sinodul a hotărât: „Es
te permis şi chiar util şi bineplă- 
cut lui Dumnezeu a face icoane 
rel'gioase şi a le venera, dar a- 
ceastă venerare să fie numai cin
stire, iar nu adorare, căci aceasta 
se cuvine numai lui Dumnezeu; 
apoi cinstirea icoanelor este nu
mai relativă, pentru că respectăm 
icoana numai pentru că ea re
prezintă o persoană sfântă, pe 
Hristos. Deci, cinst'rea nu se a- 
dresează materei icoanei şi astfel 
ea nu este idolatrie . . . “ (d'n Isto
ria Bisericească Universală, Bu
cureşti 1975, p. 313).

După un sfert de veac de li
nişte au sosit iarăşi zile grele pen
tru creştini. Pe tronul împără
tesc s-a ridicat Leon V Armeanul, 
din partea căruia cinstitorii de 
icoane au suferit mult. Aceeaşi 
soartă au avut-o creştinii şi sub 
împăratul Teofil. Dar soţia lui, 
Teodora, o creştină evlavioasă, 
care iubea sfintele icoane, ime
diat după moartea soţului ei a
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dat libertate deplină tuturor creş
tinilor şi clericilor care suferiseră 
în timpul împăratului Teofil. îm
preună cu patriarhul Metodie, ea 
a convocat un Sinod în anul 843, 
la ConstanFnopol, în ziua de 11 
martie, validând încă o dată toate 
hotărârile luate de Sinodul VII 
ecumenic, restabilindu-se definitiv 
cultul sfintelor icoane. Cu acest 
sinod s-a încheiat o epocă atât 
de frământată din istoria creşti
nismului. Acum au fost anatema- 
tizaţi toţi ei eticii condamnaţi de 
sinoadele anterioare, încheindu-se 
cu iconoclaştii şi s-au fixat dog
mele fundamentale ale Bisericii, 
alcătuindu-se un sinodicon, care 
s-a citit în prima Duminică din 
Postul Mare, numită de acum Du
minica Ortodoxiei, în amintirea 
biruinţei acesteia.

Sinodul acesta de la Constanti- 
nopol, fiind o continuare şi de 
fapt o încoronare a celui de al 
VII-lea Sinod ecumenic, de la 
Niceea, pune capăt atâtor eresuri, 
ce loveau în cele mai importante 
adevăruri de cred'nţă creştină. Iar 
unul dintre aceste adevăruri este 
şi cel al cinstirii sfintelor icoane, 
al căror temei este însăşi întru
parea Fiului lui Dumnezeu. Căci 
Fiul, „Chipul Tatălui", luând 
„chip de om", se face văzut şi 
cunoscut, devine accesibd şi per
ceptibil. Fiindcă El, luând trup, 
ia şi însuşirile lui. „Pentru aceas
ta, zice o cântare din Duminica 
Ortodoxiei, înscriind chipul ase
mănării Tale, cu cuviinţă îl săru
tăm şi spre dragostea Ta ne înăl
ţăm . . . “ (din Stihirea a IlI-a de 
la Vecernia mare). Şi însăşi „Bi
serica se îmbracă cu chipul cel 
după trup al lui Hristos, ca şi cu 
o podoabă mai presus de lu
me . . . “, glăsuie o altă cântare 
(din Slava  ̂ de la Vecernia mare). 
Chipul Mântuitorului este deci şi 
podoabă a Bisericii, o podoabă 
văzută,^ care dă prilej de cinstire, 
fără să se piardă în contempla
ţii şi abstracţii: „Că nouă ne 
este spre laudă Chipul Celui ce 
S-a întrupat, Căruia cu bună 
credinţă ne închinăm, nu făcân- 
du-L Dumnezeu" (din Slava Ve
cerniei). Şi aceasta pentru că, 
după cum zice Sfântul Vas le 
cel Mare, icoana ne înalţă la 
chipul cel dintâi. De aici şi sen
sul sau raţiunea cinstirii sfintelor 
icoane.

Duminica de astăzi ne reamin
teşte deci de drumul de veacuri 
parcurs de Sfânta B'serică în 
apărarea, susţinerea şi păstrarea 
dreptmăritoarei credinţe creştine, 
de frumuseţea şi puritatea ade
vărurilor dumnezeieşti, tezaur 
nesecat al mântuirii noastre. De 
aici înţelegem noi că Ortodoxa 
este_ pr n excelenţă cinstitoarea a- 
devărului nealterat, aducându-I-se 
lui Dumnezeu mărirea cea dreaptă, 
înţelegem totodată că în această 
dum'nică se face cunoscută lucra
rea sfântă a Bisericii lui Hristos, 
pe care nici porţile iadului nu au 
putut-o şi nu o vor putea birui 
(Matei 16, 18), dovadă a invinci- 
bilităţii ei în faţa neînduplecatului 
păgânism. Duminica Ortodoxiei 
este ea însăşi o mărturie vie şi 
permanentă a integrităţii cred'nţei 
creştine, a inflexibilităţii ei în faţa 
erorii, credinţă pe care o perce
pem în unitatea Trupului tainic 
al Domnului, care este Sfânta Bi
serică, precum şi în tră rea prin 
dragoste fermă şi dăruire totală,
încât bogăţia de conţinut, de va
lori inepuizabile, de adevăruri pu
rurea mântuitoare, neschimbătoare 
şi însăşi frumuseţea neasemuită a 
Ortodoxiei îi dă dreptul de a fi 
cinstită prin responsabilitatea tu
turor creştinilor de a se angaja în 
păstrarea cu fidel'tate şi conştiin
ciozitate a comorilor ei.

Este un imperativ categoric ce 
se impune, în primul rând, tutu
ror fiilor Bisericii noastre, de a 
conştientiza momentul zilei Orto
doxiei, privind retrospect'v la tot 
ceea ce au însemnat de-a lungul 
a două milenii sacrificiile făcute
pentru păstrarea nealterată, cura
tă a credinţei noastre. Şi luând 
aminte la jertfele sf nţilor şi la 
sângele martirilor, în numele a- 
cestora suntem datori să ne iubim 
Biserica noastră, aşa cum, după 
spusa Sfântului Apostol Pavel, şi 
„Hristos a iubit Biserica, şi S-a 
dat pe S'ne pentru ea, ca s-o sfin
ţească, curăţind-o cu baia apei prin 
cuvânt. Şi ca s-o înfăţişeze Sieşi, 
Biser'că slăvită, neavând pată ori 
întinăciune, ori altceva de acest 
fe l. . . ,  ci ca să fie sfântă şi fără 
prihană" (Efeseni V, 25—27).

Pr. Conf. Dr. IOAN BAJAU

O B O E9 O M O
ANUNŢ

Parohia O rtodoxă Rom ână Sibiu-Ştrand oferă construc
ţie de lemn (Capelă) unei alte  parohii din judeţ sau din 
ţară. Inform aţii la telefon; 069/44 52 61.

Pr. Paroh
GHEORGHE ŞPAN
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AGENDA I. P.S. 
MITROPOLI T ANTONIE

©  1 FEBRUARIE a.c. — Î.P.S. Dr. Antonie a primit vizita Excelenţei 
Sale dr. Kristoph Klein, episcopul Episcopiei Evanghelice C.A. Si
biu, însoţit de un oaspete din Germania. A fost prezent şi P.S. 
Visarion Răşinăreanu, episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiu.

0  2 FEBRUARIE a.c. — Î.P.S. Antonie l-a primit pe P.S. dr. Nifon Mi- 
hăiţă, episcopul Sloboziei, aflat la un Simpozion la Sibiu.

© 3 FEBRUARIE a.c. — Î.P.S. Antonie primeşte pe poetul Torna Istrati 
din Bucureşti, aflat în trecere prin Sibiu.

© 4 FEBRUARIE a.c. — Î.P.S. Antonie a primit pe P. Cuv. arhim. So- 
fronie Achim, fost eclesiarh al Catedralei Mitropolitane Sibiu.

^  8 FEBRUARIE a.c. — Î.P.S. Antonie a primit pe maica Ierusalima
Ghibu, stareţa Mănăstirii Râmeţ d‘n Arhiepiscopia Alba Iulia.

©  9 FEBRUARIE a.c. — Î.P.S. Antonie a primit pe P. Cuv. Arhim. Iri- 
neu Duvlea, stareţul Mănăstirii „Brâncoveanu“, prot. Făgăraş.

©  18 FEBRUARIE a.c. — Î.P.S. Antonie şi P.S. Visarion au examinat, la 
Reşedinţa Mitropolitană Sibiu, 4 candidaţi pentru postul de d acon 
la Catedrală. Aceştia sunt: diac. Dumitrean Cătălin, Cristea Sebas
tian, Verza Vulcu loan şi Susan Mihai.

— Î.P.S. Antonie a primit pe P.C. arhid. Oancea Ezechil, consilier 
economic.

© 22 FEBRUARIE a.c. — Î.P.S. Antonie a primit vizita canonică a P.F. 
Sale Teoctist, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, însoţit de Î.P.S. 
Petru, Mitropolitul Basarabiei, P.S. Gherasim al Râmnicului, P.S. Ca- 
linic al Argeşului, P.S. Teofan, episcop vicar patriarhal, arhim. Ra
fael — eclesiarhul Catedralei Patriarhale, arhim. Teofas — parohul 
comunităţii româneşti din Tirana şi întreaga Albanie, P.C. pr. Bârsan 
Nicolae — consilier cultural al Episcopiei Argeşului. A fost prezent 
şi P.S. Visarion Răşinăreanu, episcop vicar şi P.C. pr. Valentin 
Sicoe, secretar eparhial.

O  25 FEBRUARIE a.c. — Î.P.S. Antonie a vizitat câteva biserici în con
strucţie din prot. Sibiu, însoţit de P.C. pr. Valentin Sicoe.

Pr. VALENTIN SICOE
Secretar eparhial

E O l O I O a O l O I O E O S O I

I T I N E R A R  P A S T O R A L
Din încredinţarea şi cu binecuvântarea Î.P.S. Mitropolit Dr. ANTONIE

PLAMADEALA, P.S. VISARION RAŞINAREANU — Episcop-vicar al
Arhiepiscopiei Sibiului a săvârşit următoarele:
@ 9 FEBRUARIE a.c. — P.S. Sa a primit pe dl. Jiirgen Henkel, jurna

list din Germania, căruia i-a acordat un interviu.
— Seara slujeşte Vecernia şi Acatistul Mântuitorului în Catedrală.

© 10 FEBRUARIE a.c. — P.S. Sa a vizitat şantierul noii biserici în
construcţie din Sibiu-Ştrand, iar seara slujeşte împreună cu stu
denţii teologi Vecernia, în Capela Facultăţii de Teologie Sibiu.

© 13 FEBRUARIE a.c. — P.S. Sa a slujit Sf. Liturghie arhierească 
hirotonind întru preot pe diaconul Ilie Gusan pe seama parohiei 
Feltrinelli, prot. Avrig, iar pe teologul Moga Nicolae întru diacon.

— Seara slujeşte Vecernia în Catedrală şi predică la Adunarea Oas- 
tei Domnului.

© 14 FEBRUARIE a.c. — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhierească
în biserica „Naşterea Sf. loan Botezătorul“ d'n Ocna Sibiului 
rostind cuvânt de învăţătură. C. diacon Nicolae Moga a fost hi
rotonit întru preot pe seama paroh ei Rupea II, iar P.C. pr. 
paroh Popa Savu a fost hirotesit întru sachelar.

— A cercetat parohia Şura Mare, precum şi biserica „Schimbarea la 
Faţă" din Ocna Sibiului.

© 15 FEBRUARIE a.c. — P.S. Sa S-a întâlnit la Bucureşti, la sediul
Guvernului cu dl. Radu Vasile, Prim ministru al României, în
legătură cu unele probleme patrimoniale ale Arhiepiscopiei Si
biului.

© 16 FEBRUARIE a.c. — P.S. Sa a avut o întrevedere cu dl. Gheor- 
ghe Anghelescu, Ministru secretar de stat la Secretariatul de Stat 
pentru Culte.

@ 17 FEBRUARIE a.c. — P.S. Sa slujeşte Vecernia împreună cu stu
denţii teologi în Capela Facultăţii de Teologie Sibiu.

@ 18 FEBRUARIE a.c. — P.S. Sa a prezidat examenul concurs pentru 
ocuparea postului de diacon II la Catedrala Mitropolitană din
Sibiu.

— A vizitat biserica monumnet istoric din Tălmăcel, recent res
taurată şi pictată în întregime şi în exterior.

® 19 FEBRUARIE a.c. — P.S. Sa s-a întâlnit cu dl. prof. dr. Ion
Popescu, Prefectul judeţului Sibiu.

— Seara slujeşte Pavecerniţa Mare şi Acatistul Maicii Domnului, în 
Catedrală.

@ 21 FEBRUARIE a.c. — P.S. Sa a făcut parte din soborul slujitor în 
frunte cu P.F. Patriarh Teoctist, care a slujit Sf. Liturghie arhie
rească în Catedrala din Gyula, cu prilejul hirotoniei şi instalării 
noului episcop ortodox român P.S. Sofronie Drincec.

© 22 FEBRUARIE a.c. — P.S. Sa a luat parte la primirea P.F. Pa
triarh Teoctist al României la Reşedinţa Mitropolitană din Sibiu.

© 23 FEBRUARIE a.c. — P.S. Sa a primit o delegaţie a Organizaţiei
Internaţionale „Fondations pour un Monde Nouveau“, condusă 
de dl. Gerard Testard, preşedintele Asociaţiei franceze.

© 26 FEBRUARIE a.c. — P.S. Sa a slujit Sf. Liturghie a darurilor mai 
înainte sfinţite în Catedrală.

— în săptămâna I din Post slujeşte seara Pavecerniţa Mare şi Ca
nonul Sf. Andrei în Catedrala din Sibiu.

@ 27 FEBRUARIE a.c. — P.S. Sa a slujit Sf. Liturghie în Capela Fa
cultăţii de Teologie din Sibiu.
— La amiază slujeşte în Catedrală slujba parastasului pentru bi
nefăcătorii Mitropoliei Ardealului, iar seara Vecernia.

@ 28 FEBRUARIE a.c. — P.S. Sa a slujit Sf. Liturghie în Catedrala 
Mitropolitană din Sib'u.
— Seara slujeşte Vecernia în Catedrală şi deschide printr-un Cu
vânt Săptămâna de rugăciune pentru unitate creştină. La slujba 
Vecerniei au luat parte reprezentanţi ai cultelor istorice din Si
biu. Predica zilei a fost rostită de Pr. Schullerus din partea Bi
sericii Evanghelice C.A. Sibiu.

© 1 MARTIE a.c. — P.S. Sa a primit pe Ex. Sa Prof. Dr. Christian 
Zippert, episcop luteran de Magburg, împreună cu o delegaţie a 
Episcopiei de Magburg-Germania.

— Seara a luat parte, în Catedrala romano-catolică din Sibiu, la 
serviciul divin ecumenic şi rosteşte cuvânt de învăţătură.

© 5 MARTIE a.c. — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie a darurilor mai 
înainte sfinţite în Catedrală.
— Seara slujeşte Pavecerniţa Mică şi Acatistul Maicii Domnului 
în Catedrală.

@ 6 MARTIE a.c. — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhierească în 
Capela Mitropolitană, hirotonind ierodiacon pe monahul Nicon 
Sturza.
— Participă în Sala Senatului Universităţii „Lucian Blaga" din 
Sibiu la Colocviile culturale „ASTRA“ transmiţând un cuvânt de 
salut din partea Î.P.S. Mitropolit Dr. Antonie.
— Seara slujeşte Vecernia în Catedrală.

D acon AVRAM VASILE

0 Semnalăm © Semnalăm 0
® Paul Daniel traduce din engleză cartea  „Stareţul 

Antonie de la Optina“ de Ierom. Clement Sederholm, ti
părită  cu b inecuvântarea P. S. Justin ian , Episcopul M ara
m ureşului (Editura Buna-V estire, Bacău, 1998, 238 pag.).

Cartea aceasta vorbeşte despre v iaţa  m onahală din Ru
sia creştină de altădată. A fost scrisă în lim ba engleză de 
Ierom. Clem ent Sederholm.

M onahul Antonie de la Optina a fost un  călugăr m are 
şi m erită  aten ţia  cu care-i propus credincioşilor. O citim  şi 
noi, o citesc şi ei în buna in ten ţie  de a creşte substanţial va
loarea acestei sp iritua lităţi ruse din veacul trecut.

Dăm m ai departe  un  citat din cartea tăpărită  în rom â
neşte: „S tareţii de la M ănăstirea Optina au avut o ex tra 
ordinară influenţă asupra societăţii ruseşti, pe plan na
ţional, a sfinţeniei. Timp de un  secol, profeţiile şi sfa tu
rile lor ilum inate de Dum nezeu au atras căutători du
hovniceşti din toate părţile  ţării, p rin tre  care s-au aflat 
şi scriitorii Dostoïevski, Tolstoi şi Gogol.

P rin tre  prim ii s tare ţi de la Optina a fost şi stare ţu l 
Antonie Putilov ( +  1869) care, îm preună cu fratele  său, 
stareţu l Moise Putilov, au venit la Optina după ani de zile 
petrecuţi în linişte şi rugăciune în singurătăţile codrilor, 
în tr-o  v iaţă  de m ari g reu tăţi şi cum plite suferinţe tru 
peşti, s ta re ţu l Antonie a dobândit desăvârşita liberta te  
duhovnicească, p rin  pu rta rea  de grijă  de suflet şi prim i
rea  cu sm erenie a rânduielilor Dumnezeieştii Pronii. A 
fost un om fericit în tru  sfârşitu l său, plin de m ilă pen tru  
toţi cei care veneau la el, având o pace lăuntrică  de ne
zdruncinat. V iaţa şi scrisorile sale, cuprinse acum în- 
tr-u n  singur volum, respiră aceeaşi pace. Cititorul este 
atras, fără să vrea, în văzduhul paşnic şi odihnitor al su
fletului frum os al stareţu lu i Antonie, învăţând astfel în
ţelesul acelei înalte  v irtu ţi cunoscute în ruseşte sub n u 
mele de „sm irenom udrie“ : „înţelepciunea sm ereniei“ .

*
*  *

® A apărut, de curând, ediţia a IlI-a  a Patericului Ro
mânesc de P. C. Arhim . Ioanichie Bălan, tipărit cu b ine
cuvântarea P. S. Dr. Casian, episcopul Dunării de Jos, 
(Editura Episcopiei Dunării de Jos, 1998, 740 pag.).

„Patericul Românesc“ se bucură de un  bogat Cuvânt 
înainte al P. S. Casian, in titu la t „Pământ sfânt prin ne- 
voinţele sihaştrilor, duhovnicilor şi părinţilor rugători ai 
neamului“. P refa ţa  la ediţia întâi este a P. C. pr. prof. 
Dr. D um itru Stăniloae, iar in troducerea aparţine au to 
rului.

Această lucrare  cuprinde în m area ei parte  v iaţa  cu- 
vioşilor români, nevoinţele lor, lupta continuă pen tru  de
săvârşire şi adevărata vocaţie monastică, dobândirea feri
cirii veşnice, (adică m ântuirea).

Am v rea  să facem câteva observaţii legate de conţinu
tu l acestei cărţi. Părin te le  Ioanichie scrie foarte m ulte 
lucruri frum oase doar din auzite, fărs să fie controlate. 
Astfel, în ceea ce priveşte pe părin tele Daniil Tudor, a- 
cesta a fost un  m are călugăr şi om duhovnicesc al epocii 
sale. E drept că autorul nu-1 va fi cunoscut personal.

Părin tele Daniil Tudor a in tra t în monahism mai în
tâi la m ânăstirea Antim  din Bucureşti şi nu la Schitul 
Crasna din Górj. E drept că a fost h irotonit ierom onah de 
m itropolitul Firm ilian, cu care era  foarte bun  prie ten  
şi care i-a oferit părin telu i Agaton Schitul Crasna din 
Gorj. La acel m om ent el îşi făcuse o biografie aleasă din 
activitatea pe oare o depusese la m ânăstirea A ntim  din 
Bucureşti. Aşa că trebuie inversate domiciliile sale: întâi 
la Antim, iar apoi la Crasna. Cât a stat la Antim  părin tele 
Agaton, de două ori pe săptăm ână, adică joia şi duminica, 
aduna m onahi şi lume m ireană care îl ascultau. Deci a 
fost un m are conducător de şcoală monahală. P rin tre  cei 
care erau m ereu prezenţi am intesc pe: A lexandru Miro- 
nescu, Tudor Vianu, Ion M arin Sadoveanu, Paul Sterian, 
Vasale Voiculescu, Anton D um itriu, Dan Barbilian şi 
m ulţi alţii. E rau p rin tre  ei şi studenţi de la Teologie şi de 
la alte facultăţi, pe vrem ea aceea 12 la -număr, care u r 
m au să prim ească binecuvântarea pen tru  rugăciunea 
inimii. O vrem e a trecu t pe acolo şi un părin te rus loan 
Culâghin, adus din Rusia la m ânăstirea Cernica.

Conferinţele se ţineau în zilele stabilite de părin tele 
Agaton şi apoi şi de ceilalţi m em bri în  reuniune. El a 
răm as acolo până în  1951.

Deci, prietenia cu î. P. S. Firm ilian L a  adus pe părin 
tele Agaton de la M ânăstirea Antim  din Bucureşti, s ta re ţ 
la m ânăstirea Crasna, Gorj.

Acestea şi m ulte altele, se pot povesti despre Cuvioşia 
Sa. După m utarea la Crasna el nu a mai avut legături cu 
Antimul. Părin te le  Daniil s-a m utat apoi în Moldova, la 
Schitul Sihla, în tr-o  clădire cu 2 camere, unde nu mai 
trăia nim eni la acea oră. Sihla era  m etecul m ănăstirii 
Sihăstria. De aici cu m are greutate, p rin  in tervenţia  de 
atunci a m onahului Antonie, a fost m utat la Schitul Rarău, 
de unde a fost şi arestat. Nu a fost v ieţu itor în  m ânăstirea 
Slatina. A trecu t m ereu prin  Slatina dar nu ca vieţuitor.

Părin tele Daniil care şi-a căutat num ele la Schitul Sihla, 
a fost acolo făcut ieroschim onah.

Despre faptul că a fost îm părtăşit înainte de a m uri, 
nu ştiu nimic sigur. Ceea ce ştiu de la cei care l-au  cu
noscut şi au fost îm preună acolo în închisoare, e că a m u
rit stră in  şi necunoscut, decât de câţiva, care l-au  cunos
cut îndeaproape.

Viaţa părin telu i m erită  studiată cu atenţie, pen tru  a 
nu se pierde un exem plar din cea mai aleasă tră ire  mo
nastică, în v rem uri de răstrişte  pen tru  societatea rom â
nească.

Rugăm pe părin tele  Ioanichie să se aplece mai cu exac
tita te  asupra vieţii părin telu i Daniil.

<S Ecumenismul, religia veacului XXI de Romeo Corbu, 
Bucureşti, 1998.

Este cartea devenirii Domnului dr. Ion Popescu, cu 
toate succesele şi toate urcuşurile lui. Această carte  este 
plină de noutăţi, care ne vorbeşte despre păşirea vieţii 
Băncii Religiilor în tr-un  climat nou.

îi dorim  şi noi tot succesul.

*
* *

® E ditura Moonfall Press din W ashington D.C., publică 
cartea „Diorame şi Eseuri Teologice şi Literare“, de
George Alexe. Colecţia literară  „Comuniunea Românească“.

„Despre autor. George Alexe s-a născut în România, ju 
deţul Buzău, comuna Sm ârdan, la  26 noiem brie 1925. A de
bu tat (1940— 1941) în revista „M uguri“ a Sem inarului Teo
logic „Kesarie Episcopul“ din Buzău.

în tre  anii 1948 şi 1969 a lucrat în Sectorul cu ltu ral al 
Arhiepiscopiei Bucureştilor, în Redacţia Revistelor P a tria r
hale, la Biblioteca Centrală a Sfântului Sinod şi în Relaţiile 
Externe Bisericeşti ale P atriarh iei Române. în  anul 1969 
s-a stabilit în Am erica îm preună cu soţia sa, Ruxandra 
Alexe, a rtis t plastic şi pictor de icoane bizantine rom â
neşti, unde amândoi şi-au continuat activitatea culturală, 
editorială şi artistică în cadrul D epartam entului Publica
ţiilo r de pe lângă Arhiepiscopia O rtodoxă Rom ână în Ame
rica şi Canada. A pus bazele Societăţii Corale şi de Cultură 
„Rom ânia“ (1971) şi a înfiin ţat (1973) revista şi colecţia 
lite ra ră  de Teologie, cu ltură şi a rtă  „Com uniunea Româ
nească“ , în  Detroit, Michigan. A editat cărţi şi reviste, a pu
blicat num eroase studii, eseuri şi articole de sp irituali
ta te  şi cu ltură creştină ortodoxă în România, Europa şi 
Am erica, şi a participat activ cu comunicări teologice, isto
rice şi literare, la simpozioane şi congrese internaţionale. 
Este m enţionat cu date biobibliografice în W ho’s Who în 
Religion, Chicago, Illionois, M arquis W ho’s Who, Ediţia 
I-a, 1975, pag. 7; şi W ho’s Who in Rom anian America, New 
York, N. Y., Am erican Institu te for W riting Research, 1976, 
pag. 38“ .

Aceste câteva lucruri le-am  copiat fiindcă scriitorul 
George Alexe e necunoscut azi în România. El face cunoscut 
m ult din cu ltu ra  românească am ericanilor. Mă gândesc 
num ai la Colindele Basarabiei.

E o lucrare  m are şi bună pen tru  cei ce vor să cunoască 
cu ltura  românească.

Iată  un  citat care prezintă cartea  lui George Alexe, 
după care şi noi avem o adâncă plecăciune: „ . . .  Vine v re
m ea şi acum  este, când oamenii vor înţelege iarăşi că sen
sul creaţiei lum ii şi al tu tu ro r creaţiilor nu  este contem 
plaţia  şi nici extazul, oricât de sublim  ar fi, ci comuniunea, 
această imensă şi dinamică deschidere a om ului către spi
rit, către universal, către divinitate. Canoanele estetice şi 
critice vor trebui să ţină seamă de adevărul comuniunii, 
ca norm ă suprem ă de valorificare spirituală a operelor ar
tistice. De aceea, suntem  siguri că in tegrarea creaţiilor 
literare, culturale şi artistice (diversificate, izolate şi prea 
m ult autonom izate de epoca modernă), sub semnul comu
niunii izbăvitoare, care le transcende, va însem na, în sfâr
şit, geneza restau rării şi a desăvârşirii sp irituale absolute, 
după care suspină întreaga um anitate  . . . “ .

O recom andăm  tu tu ro r celor care caută un refugiu în 
America.

*

îjc *
® Istoria clipei de Cristian Popişteanu, ed itu ra  „Ade

văru l“ S.A. Bucureşti, 1998, 304 pag., ediţie adăugită, co
lecţia Argus.

„M artha Bibeseu, Toma Caragiu, René Cassin, Con
stan tin  C. Giurescu, Mircea Grigorescu, George Ivaşcu, 
A ndré M alraux, A lexandru Rosetti, V. V. Tilea, Arnold 
Toynbee.

Iată  personaje ce dau m ăsura Istoriei clipei. M omentul 
cât un fulger, când biografia au toru lu i se intersectează cu 
viaţa celor zece personalităţi a tâ t de diferite reunite  aici 
ad-hoc, dar având fiecare şi toate laolaltă vocaţia tem era- 
rităţii, lum inează istoria de la noi sau de pretutindeni. 
Reportaj, confesiune, interviu, eseu, document, în tâln irea 
lor ne a ju tă  să prim im  profitul unor epoci. Controversate 
sau contestabile, aceste personaje nu num ai că au câşti
gat pariul cu tim pul lor, dar p rin  substanţa faptelor, au 
lăsat rădăcini puternice în cronica vrem ii: două odihnesc 
astăzi, depuse — decenii după m oarte —, în tem plul glo
riei eterne a naţiunii franceze. Iar celelalte cunosc o recu
noaştere postum ă ce nu-i dă u itării. Comunismul şi an ti
comunismul, rigoarea cercetării trecu tu lu i şi im aginaţia 
filozofiei civilizaţiilor; singularitatea apărării in tereselor 
României şi copleşitoarelor pericole ce au sfâşiat-o; com
plexele antifascism ului şi victoriile lui H itler; spionaj în 
um bra frum useţii cuceritoare şi m odestia in tervenţiilo r te
nace pentru  paşapoartele intelectualilor români; distanţa 
oe separă arta  sau gazetăria adevărate, de epigonii lor; 
dram atism ul singurătăţii a lergătorilor de cursă lungă pen
tru  a descoperi d rep turile  om ului şi zbucium ul celor dedi
caţi binelui sub zodia im periului răului, toate acestea şi 
m ulte altele din culisele veacului se regăsesc în  cartea lui 
C ristian Popişteanu.

Un autor fericit care şi-a găsit cele zece personaje!“
Domnul Cristian Popişteanu a fost directorul Revistei 

Magazin istoric, răspândind în popor ştiri despre foarte 
m ulte noutăţi istorice, legate de istoria patriei.

Această carte completează ceea ce nu m ai pu tea scrie în 
rev istă  dând şi cărţii o im portanţă m ajoră.

ANTONIE P.
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